

ધર ધરની શાન સૌની માંગ
ભિરયાની પુલાવ માટે સર્વશ્રેષ્ઠ

999

બ્રાન્ડ ચોખા હંમેશા વાપરો
શ્રી વિષ્ણુ ટ્રેડિંગ કંપ્.

Mobile : 9825581799,
9537627626
M/23, માધુપુરા માર્કેટ
શાહીબાગ રોડ, અમદાવાદ-૪.

શાહીન સાપ્તાહિક

Shaheen Gujarati WEEKLY

પુલાવ તેમજ
ભિરયાની માટે
ઉત્તમ અને સ્વાદિષ્ટ

ચોખા

999

બ્રાન્ડ
હંમેશા
ચાદ રાખો

Vol No.: 51 • Issue No.: 48 • Date: 07-11-2024 • Thursday • Page-8 • Rs. 6.00 • Annual subs. 300=00

Place of Publication :- B/4, 4th Floor, Karishma Complex, 132 Ft. Ring Road, Sarni Society, Juhapura, Ahmedabad-380 055

મદ્રેસામાં સરકારની ઘૂસણખોરીનો હેતુ મુસ્લિમોને તેમના ધર્મથી દૂર કરવાનો છે : AIMPLBના ડૉ. SQR ઇલ્યાસ

ઓલ ઇન્ડિયા મુસ્લિમ પર્સનલ લો બોર્ડ (AIMPLB) ડૉ. જી. ઇ. ઇલ્યાસે નેશનલ કમિશન ફોર પ્રોટેક્શન ઓફ ચાઇલ્ડ રાઇટ્સ (NCPCR) દ્વારા કરવામાં આવેલા દાવાઓની નિંદા કરી છે અને જણાવ્યું છે કે, મદ્રેસામાં ઘૂસણખોરી કરવાના સરકારી પ્રયાસો મુસ્લિમોને તેમના ધાર્મિક શિક્ષણથી અલગ કરવાના ષડ્યંત્રનો ભાગ છે.

‘મદ્રેસામાં સરકારની ઘૂસણખોરી : વાસ્તવિક એજન્ડાનો પદ્ધતિ’ વિષય પર વક્તવ્ય આપતી વખતે તેમણે આ ટિપ્પણી કરી હતી.

ડૉ. ઇલ્યાસે નેશનલ કમિશન ફોર પ્રોટેક્શન ઓફ ચાઇલ્ડ રાઇટ્સ (NCPCR)ના તાજેતરના અહેવાલને વખોડ્યો હતો, જેમાં મદ્રેસાઓ વિશે ખોટી માન્યતાઓનો પ્રચાર કરવામાં આવ્યો છે, તેમને રાષ્ટ્રીય સુરક્ષા જોખમો તરીકે લેબલ કરે છે અને તે ઉગ્રવાદી વિચારધારાઓને પ્રોત્સાહન આપે છે જેવા ખોટા આક્ષેપો છે.

તેમણે ટિપ્પણી કરી કે, જો તમે આ અહેવાલ વાંચશો તો તમે આપણા



દેશમાં ફેલાવવામાં આવી રહેલી આવી ગેરસમજોની વાહિયાતતા પર હસશો. તે મુસ્લિમો વિરુદ્ધ રચવામાં આવી રહેલી કથાનો ભાગ છે. દાખલા તરીકે વક્ફ સુધારા બિલ ૨૦૨૪ તાજેતરમાં રજૂ કરવામાં આવ્યું છે, જેમાં ૪૪ સુધારાનો પ્રસ્તાવ છે. જ્યારે સરકાર દાવો કરે છે કે, તેનો ઉદ્દેશ વક્ફ બોર્ડને વધુ પારદર્શક બનાવવા અને તેની આવક ગરીબો અને જરૂરિયાતમંદો સુધી પહોંચે તે સુનિશ્ચિત કરવાનો છે, જો આ અધિનિયમ લાગુ કરવામાં આવે તો મસ્જિદો, મદ્રેસા, કબ્રસ્તાન, ઈદગાહ અને અન્ય ધાર્મિક સંપત્તિઓ પર નિયંત્રણ મુસ્લિમો પાસેથી લઈ લેવામાં આવશે.

ડૉ. ઇલ્યાસે ભારતમાં મદ્રેસાઓ વિરુદ્ધ ચાલી રહેલા ષડ્યંત્ર અંગે ઊંડી ચિંતા વ્યક્ત કરી અને જણાવ્યું કે, આ મુદ્દો નવો નથી અને તેના મૂળ ૨૦૦૧ના છે. તેમણે કહ્યું કે, અટલ બિહારી વાજપેયીની આગેવાની હેઠળની ભાજપ સરકારના કાર્યકાળ દરમિયાન એક સમિતિની આગેવાની હેઠળ લાલકૃષ્ણ અડવાણી દ્વારા મદ્રેસાને રાષ્ટ્રીય સુરક્ષા માટે ખતરો ગણાવ્યા હતા. તેમણે નોંધ્યું હતું કે, આ સમિતિના અહેવાલમાં સૂચવવામાં આવ્યું છે કે, ભારતના સરહદી વિસ્તારોમાં-ખાસ કરીને પાકિસ્તાન, બાંગ્લાદેશ અને નેપાળની નજીક- મદ્રેસાઓનો ફેલાવો થયો છે, જેને

‘મદ્રેસાઓનું મશરૂમિંગ’ કહેવામાં આવે છે. આ વૃદ્ધિ અફઘાનિસ્તાનમાં ફેરફારો અને તાલિબાનની મદ્રેસા પૃષ્ઠભૂમિથી પ્રભાવિત ‘જેહાદી’ માનસિકતા અને કટ્ટરવાદના ઉદ્ભવ સાથે જોડાયેલી હતી. સમિતિએ મદ્રેસાઓને મુખ્ય પ્રવાહની શિક્ષણ પ્રણાલીમાં એકીકૃત કરવા અને તેમના અભ્યાસક્રમમાં સુધારો કરવાની ભલામણ કરી હતી.

મુસ્લિમ નેતાએ ધ્યાન દોર્યું કે, તાજેતરના એનસીપીસીઆર અહેવાલો આવી જ લાગણીઓને પ્રતિબિંબિત કરે છે, ઔરંગઝેબ અને શાહ વલીઉલ્લાહ જેવા મહાન લોકો પર સવાલ ઊઠાવે છે અને ઐતિહાસિક લડાઈઓની ચર્ચા કરે છે. તેઓ એવી કથા બનાવવાનો પ્રયાસ કરી રહ્યા છે કે, જે મદ્રેસાઓને રાષ્ટ્ર માટે નોંધપાત્ર જોખમો તરીકે સ્થાન આપે છે, જે સૂચવે છે કે, તેઓ બાળકોમાં કટ્ટરપંથી અને જેહાદી માનસિકતાને પ્રોત્સાહન આપે છે.

આ અહેવાલો પછી NCPCR વડાએ રાજ્યના મુખ્ય સચિવોને મદ્રેસા બંધ કરવા અને બિન-મુસ્લિમ વિદ્યાર્થીઓને સરકારી શાળાઓમાં સ્થાનાંતરિત કરવા અંગે વિચારણા કરવા નિર્દેશ આપ્યો હતો. ડૉ. ઇલ્યાસે કહ્યું કે, ઘણા રાજ્યોમાં ખાસ કરીને મધ્યપ્રદેશમાં મદ્રેસામાં ભણતા બિન-મુસ્લિમ બાળકો મફત શિક્ષણ, ભોજન, રહેઠાણ અને ગણવેશનો

લાભ મેળવે છે અને તે સરકારી દાવાઓથી તદ્દન વિપરીત છે કે, જાહેર શાળાઓમાં માત્ર મધ્યાહન ભોજન આપવામાં આવે છે.

તેમણે NCPCR દ્વારા મદ્રેસા શિક્ષણને ખતરનાક ગણાવવાની ટીકા કરી અને સૂચવ્યું કે, તે ઈસ્લામના સર્વોચ્ચતાને પ્રોત્સાહન આપે છે. ડૉ. ઇલ્યાસે એવા દાવાઓને પણ સંબોધિત કર્યા હતા કે, મદ્રેસાઓ ઔપચારિક શિક્ષણ પૂરું પાડતા નથી, જેના કારણે બિન-મુસ્લિમ બાળકોને દૂર કરવા અને મુસ્લિમ બાળકોને સરકારી શાળાઓમાં સ્થાનાંતરિત કરવાની માંગ કરવામાં આવે છે. તેમણે નોંધ્યું કે, ઉત્તરપ્રદેશના મુખ્ય સચિવે NCPCRના જવાબમાં જિલ્લા વહીવટીતંત્રને પગલાં લેવા સૂચના આપી હતી.

ડૉ. ઇલ્યાસે ખુલાસો કર્યો કે, AIMPLB વતી અમે મુખ્ય સચિવનો આદેશ ગેરબંધારણીય છે તેવો અમારો મત વ્યક્ત કરવા માટે મુખ્યપ્રધાન યોગી આદિત્યનાથ સાથે મુલાકાત કરી. અમે ભારપૂર્વક જણાવ્યું હતું કે, તમામ મદ્રેસાઓ શિક્ષણનો અધિકાર (RTE) અધિનિયમમાંથી મુક્તિ ધરાવે છે અને ભારતના બંધારણ મુજબ અમારી પાસે સરકારી દબલ વિના ધાર્મિક શિક્ષણ માટેની સંસ્થાઓની સ્થાપના અને સંચાલન કરવાનો મૂળભૂત અધિકાર છે. સીએમ યોગીએ વિવિધ મુદ્દાઓ સાથે જવાબ આપ્યો હતો.

ડૉ. ઇલ્યાસે દલીલ કરી હતી કે, મદ્રેસા સામે ચાલી રહેલી કાર્યવાહી તેમની શૈક્ષણિક પ્રણાલીને નબળી પાડવાના હેતુથી મોટા એજન્ડાનો એક ભાગ છે. તેમણે ટિપ્પણી કરી કે જ્યારે મોટી ૨૦૧૪માં સત્તામાં આવ્યા, ત્યારે તેમણે પાત્ર શિક્ષકો પ્રદાન કરવા સાથે હિન્દી, અંગ્રેજી, ગણિત અને

વિજ્ઞાન શિક્ષણની રજૂઆત કરીને મદ્રેસાઓનું આધુનિકીકરણ કરવાનું વચન આપ્યું હતું. એક તરફ, સરકાર મદ્રેસાઓને આધુનિક બનાવવાની વાતો કરે છે; બીજી બાજુ, તે તેમને તોડી પાડવા માંગે છે. આ મુસ્લિમોને તેમના ધર્મથી દૂર કરવાનું ષડ્યંત્ર હોવાનું જણાય છે. જો કે, મદ્રેસાઓ પહેલેથી જ અંગ્રેજી, ગણિત, ભૂગોળ અને વિજ્ઞાન જેવા આધુનિક વિષયો પર ભાર મૂકી રહ્યા છે. કેટલાકે તો કૌશલ્ય વિકાસ અને ટેકનિકલ શિક્ષણ કાર્યક્રમો પણ શરૂ કર્યા છે. ડૉ. ઇલ્યાસે કહ્યું કે, અમે મુખ્યપ્રધાન યોગીને જાણ કરી હતી કે, મદ્રેસામાં બાળકોના ભાવિ જોખમમાં હોવાનો સરકારનો દાવો ભ્રામક છે. કેન્દ્ર સરકાર દ્વારા સ્થાપિત સચ્ચર સમિતિ અનુસાર માત્ર ૪% મુસ્લિમ વિદ્યાર્થીઓ મદ્રેસામાં જાય છે. શા માટે આ નાની ટકાવારી પર આટલું ભારે ધ્યાન કેન્દ્રિત કરો છો ? વળી શા માટે સરકાર ધાર્મિક શિક્ષણને કાયદેસર માનતી નથી ? શિક્ષણનો સાચો હેતુ શું છે ? શું તે માત્ર આજીવિકા કમાવવા માટે કે સુરક્ષિત રોજગાર માટે છે ? શિક્ષણનો સાચો હેતુ જાણકાર, સંસ્કારી નાગરિકોને કેળવવાનો છે જે લક્ષ્યો માટે ધાર્મિક શિક્ષણ પણ પ્રયત્ન કરે છે.

મદ્રેસાઓ નબળું શિક્ષણ આપે છે તેવો દાવો પાયાવિહોણો છે. દેવબંદ, ઉલેમા અને ફલાહ જેવી સંસ્થાઓના વિદ્યાર્થીઓ JNU, જામિયા મિલિયા, AMU અને દિલ્હી યુનિવર્સિટી જેવી પ્રતિષ્ઠિત સંસ્થાઓમાં સફળતાપૂર્વક ઉચ્ચ શિક્ષણ મેળવી રહ્યા છે. કેટલાક તો અલ-અજહર અને મદીના યુનિવર્સિટી જેવી પ્રતિષ્ઠિત યુનિવર્સિટીઓમાં અભ્યાસ કરવા વિદેશ ગયા છે.

(અનુસંધાન બીજા પાને)

મસા ભગંદર હરસ

ગુદા માર્ગના અન્ય રોગોનું ગુજરાતમાં પ્રથમવાર વીડીયો રેકોર્ડિંગ દ્વારા નિદર્શન અને સચોટ નિદાન

રેડિયો ફ્રિક્વન્સી, લેસર, એનસીલર દ્વારા સારવાર કર્ટીંગ સેટોન દ્વારા ભગંદરનો સચોટ અને સંપૂર્ણ ઇલાજ

ડે-કેર દાખલ થવાની જરૂર નથી

ડૉ. એમ. સાહિક કાઠી (MBBS, M.S.) (કન્સલ્ટીંગ સર્જન)

ફોન: ૮૨૬૪૦૦૪૧૪૨, ૬૫૪૫૯૫૧૩

પેશન્ટ હાઉસ નરોત્તમ ઝવેરી હોલ સામે, પાલડી, અહમદાબાદ



તંત્રી સ્થાનેથી...

ઇઝરાયલના યુદ્ધ અપરાધ : માનવતા ઉપર કલંક

ઇઝરાયલનો નરસંહાર ચાલુ છે. ૨૨ ઓક્ટોબર ૨૦૨૪ સુધીમાં, ઇઝરાયલ-ફલસ્તીન યુદ્ધમાં ૪૪,૦૦૦થી વધુ લોકો માર્યા ગયા હોવાનું અનુમાન છે, જેમાં મોટા ભાગે મહિલાઓ અને બાળકો ભોગ બન્યા છે. ઇઝરાયલી હુમલામાં ૧૨૮-૧૩૯ પત્રકારો અને મીડિયા કર્મચારીઓ (૧૨૩-૧૨૯ પેલેસ્ટિનિયન, ૨-૪ ઇઝરાયલી, ૩-૫ લેબેનીઝ અને ૧ સીરિયન) કમિટી ટુ પ્રોટેક્ટ જર્નાલિસ્ટ્સ અને ઇન્ટરનેશનલ ફેડરેશન ઓફ જર્નાલિસ્ટ્સ અનુસાર ૧૨૦ શિક્ષણવિદો અને UNRWAના ૧૭૯ કર્મચારીઓ સહિત ૨૨૪ થી વધુ માનવતાવાદી સહાયતા કાર્યકરો માર્યા ગયા છે. ગાઝાપટ્ટી ખંડેરમાં બદલાઈ ગઈ છે.

દુનિયાભરના ન્યાયપ્રિય અને સમજૂ લોકો તેનો વિરોધ કરી રહ્યા છે, પરંતુ જગત જમાદાર અમેરિકા અને મિત્ર દેશ તરફથી ઇઝરાયલને પીઠબળ (શસ્ત્રબળ) પ્રાપ્ત હોવાથી તે વધુ ને વધુ આક્રમક બની ફલસ્તીનની પ્રતિકાર ચળવળને કચડવા માંગે છે. એક વર્ષમાં હમ્માસની નાબૂદીના દાવા સાથે શરૂ કરાયેલા હવાઈ હુમલાઓમાં લાખો ટન બારૂદ વેડફી નાખ્યો છે.

ફલસ્તીનીઓ માત્ર આપણા જેવા માનવો નથી, બલકે પોતાના અધિકારો, સ્વતંત્રતા અને શહાદત માટે તડફડતી પવિત્ર આત્માઓ છે.

નાઝી જર્મનો દ્વારા કથિત હોલોકાસ્ટથી ગુજરેલો યહૂદી સમાજ એક સિદ્ધાંતબદ્ધ અને ભૌતિક રીતે કમજોર સમુદાયનો નરસંહાર કરવામાં સભ્યતા, નૈતિકતા અને માનવતાની આટલી નીચી હદે પહોંચી જશે તે વિચારી પણ શકાય નહિ. આઠ દાયકા પછી, ઝાયોનિસ્ટ ગાઝામાં ફલસ્તીનીઓ સાથે 'ગ્રેટર ઇઝરાયલ' માટે એ જ કરી રહ્યા છે. આ હત્યાકાંડમાં સંસ્થાનવાદી દળો સામેલ છે. ગાઝા વોશિંગ્ટન, બર્લિન, પેરિસ અને લંડન દ્વારા તેમના આર્થિક અને ભૂ-વ્યૂહાત્મક હિતોના રક્ષણ માટે લાદવામાં આવેલા યુદ્ધમાં માત્ર એક મોરચો છે. આ દેશો આ યુદ્ધમાં 'ધ્યેય' હાંસલ કરવા માટે કોઈ પણ હદ સુધી જવા માટે તૈયાર છે.

અમેરિકાની કઠપૂતળી સમાન આરબ દેશોથી કોઈ આશા રહી નથી. જો કે આંતરરાષ્ટ્રીય સ્તરે વિવિધ દેશોમાં ઇઝરાયલ વિરુદ્ધ વિરોધ પ્રદર્શન થઈ રહ્યા છે પરંતુ રાજકીય સ્તરે એવા પગલા લેવામાં આવી રહ્યા નથી જે આ સમસ્યાના નિરાકરણ તરફ જાય. એવું લાગે છે કે આપણે એક લાગણીહીન સમાજમાં જીવી રહ્યા છીએ.

દેશો વચ્ચે સામ્રાજ્યવાદ, રાષ્ટ્રવાદ કે ધર્મના નામે યુદ્ધો થતા આવ્યા છે, પરંતુ પ્રાચીન સમયમાં પણ લડાઈના કેટલાક નિયમો હતા, જેનું બંને પક્ષો પાલન કરતા હતા. આધુનિક દુનિયામાં યુ.એન. અને માનવ અધિકાર ચાર્ટર મોજૂદ છે. છતાં ઇઝરાયલ તેનું છડેચોક ઉલ્લંઘન કરી રહ્યું છે. યુ.એન.ના નિર્માતાઓ પણ હમેશાંની જેમ નિવેદન

સુધી સીમિત છે, બલકે ઇઝરાયલ સામે યુ.એન.ની પરિસ્થિતિ દાંત વગરના લવારા (બકરીનું બચ્ચું) જેવી થઈ ગઈ છે. યુદ્ધમાં સામાન્ય નાગરિકોને ક્યારેય નિશાન બનાવવામાં આવતા નથી, સેનાથી લડવામાં આવે છે, પરંતુ ઇઝરાયલ જે રીતે માનવ અધિકારો અને યુદ્ધ નિયમોનું ઉલ્લંઘન કરી રહ્યું છે, તે ખૂબ જ નિંદાપાત્ર અને ઘોર યુદ્ધ અપરાધ છે.

ઇઝરાયલ દ્વારા શિબિરો, દવાખાનાઓ, પાણી અને ખાદ્ય પદાર્થો ઉપર હુમલો અને નાકાબંદી દ્વારા તેમને ભૂખે મરવા મજબૂર કરવામાં આવી રહ્યા છે. તાજેતરના અહેવાલમાં, 'રાઈટ ટુ ફૂડ' પર યુ.એન.ના સ્પેશિયલ રિપોર્ટર, માઈકલ ફખરીએ ઇઝરાયલ પર ફલસ્તીનીઓ સામે ભૂખમરો અને દુષ્કાળનો ઉપયોગ કરવાનો આરોપ મૂક્યો છે, જેથી કરીને ફલસ્તીનીઓની જમીન પર કબજો કરી શકાય. આ દસ્તાવેજ સાબિત કરે છે કે ઝાયોનિસ્ટ રાજ્ય ફલસ્તીનીઓના નરસંહાર માટે પ્રતિબદ્ધ છે અને વિશ્વની સંસ્થાનવાદી શક્તિઓ આ ગુનામાં ઇઝરાયલને સંપૂર્ણ સમર્થન આપી રહી છે, આ પરિસ્થિતિ દુનિયાએ બીજા વિશ્વયુદ્ધ પછી ક્યારેય જોઈ નથી. ફખરીએ અહીં સુધી કહ્યું કે, "ગાઝામાં જેટલા લોકો ભૂખમરા, કુપોષણ અને બીમારીથી મરી રહ્યા છે તેટલા લોકો દારૂગોળાથી મરી રહ્યા નથી." જો કે ફખરીના રિપોર્ટ પર અમેરિકનો અને યુરોપિયનો ભડક્યા છે. પરંતુ વાસ્તવિકતા આ છે કે ફલસ્તીનીઓ મહાન સંકટનો સામનો કરી રહ્યા છે. તેથી, નરસંહાર નિવારણ માટેના સંમેલન, ૧૯૪૮ મુજબ, અન્ય દેશોએ માનવતા વિરુદ્ધના આ ગુનાને રોકવા માટે તેમની ભૂમિકા ભજવવી જોઈએ.

— શકીલ અહમદ

મદ્રેસામાં સરકારની... (પહેલા પાનાનું ચાલુ)

યોગીએ પોતે સ્વીકાર્યું કે મદ્રેસાનો ગ્રેજ્યુએટ IAS ઓફિસર બન્યો છે. મેં તેમને કહ્યું કે, શું ક્યારેય કોઈ મા-બાપ કે વિદ્યાર્થી એવું કહેવા માટે આગળ આવ્યા છે કે, મદ્રેસાઓ દ્વારા તેમનું ભવિષ્ય બરબાદ થઈ રહ્યું છે? તમે દાવો કરો છો કે, મદ્રેસાઓ શૈક્ષણિક બોર્ડ સાથે જોડાયેલા હોવા જોઈએ, તેમ છતાં તમે ૨૦૧૭માં કાર્યભાર સંભાળ્યો ત્યારથી તમે યુપી મદ્રેસા બોર્ડ સાથે નવા રજિસ્ટ્રેશન પર પ્રતિબંધ મૂક્યો છે. જો કોઈ વ્યક્તિ નોંધણી કરવા માંગે છે તો તેણે ક્યાં જવું જોઈએ?

આસામ સરકારે પણ તેમના મદ્રેસાઓને બંધ કરી દીધા છે, તેમને શાળાઓમાં રૂપાંતરિત કર્યા છે. મદ્રેસાની મિલકતો વકફની છે. તેમણે પ્રશ્ન કર્યો હતો કે, સરકાર વકફની મિલકતો કેવી રીતે જપ્ત કરી શકે છે? આનાથી આસામમાં ધાર્મિક શિક્ષણનો અસરકારક રીતે અંત આવ્યો છે. તેમણે જણાવ્યું હતું કે,

મધ્યપ્રદેશ સરકારે તાજેતરમાં આદેશ આપ્યો છે કે, તેમના મદ્રેસાઓ સરસ્વતીવંદના શીખવે, જે ધાર્મિક શિક્ષણમાં સરકારી દખલગીરી છે.

ડૉ. ઇલ્યાસે મુસ્લિમ સમુદાયને સંબોધતા કહ્યું, અમે હાલમાં એકતરફી પ્રયાસમાં છીએ. આપણે રાજકીય લડાઈ લડી રહ્યા છીએ, ત્યારે અમે દેશભરમાં રચાઈ રહેલ કથાનો અસરકારક રીતે સામનો કરી રહ્યા નથી. જો આપણે આ મુદ્દાઓને સામાન્ય લોકો-હિન્દી અને અંગ્રેજી-સામાન્ય લોકો દ્વારા સમજાતી ભાષાઓમાં સંબોધિત નહીં કરીએ તો મુસ્લિમો વિરુદ્ધ ગેરસમજ અને નફરત વધશે. માટે તે આવશ્યક છે કે, આપણે આ કથાનો સક્રિયપણે સામનો કરીએ.

ડૉ. ઇલ્યાસે ઉમેર્યું હતું કે, મદ્રેસાઓને સમાપ્ત કરવા, તેમના અભ્યાસક્રમ પર કબજો કરવા અને તેમની કામગીરીમાં હસ્તક્ષેપ કરવાના પ્રયાસો મુસ્લિમોને તેમના ધાર્મિક શિક્ષણથી અલગ કરવાના મોટા ષડયંત્રનો ભાગ હોય તેવું લાગે છે. મદ્રેસા સામેના કથિત કાવતરાના જવાબમાં ડૉ. ઇલ્યાસે તેમની સ્થિતિ

મજબૂત કરવા માટે ઘણા પગલાં સૂચવ્યા હતા. તેમણે કહ્યું કે, પ્રથમ તો મદ્રેસાઓએ તેમના અભ્યાસક્રમમાં આધુનિક શૈક્ષણિક જરૂરિયાતોને એકીકૃત કરવી જોઈએ. બીજું, હું ભલામણ કરું છું કે, અભ્યાસક્રમ અને વહીવટી પ્રણાલીમાં સુસંગતતા સુનિશ્ચિત કરવા માટે એક એકીકૃત પ્લેટફોર્મ હેઠળ દારૂલ ઉલૂમ દેવબંદ, નદવતુલ ઉલેમા, જામિયા તુલ ફલાહ અને જામિયા તુલ ઇસ્લાહ જેવા અગ્રણી મદ્રેસાઓ સંલગ્ન હોવા જોઈએ. ત્રીજું, મદ્રેસાએ દાનનો વિગતવાર રેકોર્ડ જાળવવો જોઈએ અને તેમના બાંધકામ અને સંબંધિત પ્રવૃત્તિઓને સરકારની મંજૂરી લેવી જોઈએ. આ સુનિશ્ચિત કરવામાં મદદ કરશે કે મદ્રેસાઓ કાયદેસર રીતે સુસંગત રહે છે અને સરકારની હસ્તક્ષેપ કરવાની ક્ષમતાને મર્યાદિત કરે છે. ઇસ્લામ જ્ઞાન પ્રત્યે સર્વગ્રાહી અભિગમને પ્રોત્સાહન આપે છે અને મધ્યયુગીન સમયગાળામાં વિજ્ઞાન અને દવા જેવા ક્ષેત્રોમાં નોંધપાત્ર યોગદાન આપ્યું છે. તેમણે કહ્યું કે, પશ્ચિમથી વિપરીત, જે ઘણીવાર ધાર્મિક અને અસ્થાયી શિક્ષણને અલગ પાડે છે પણ ઇસ્લામ બંનેને એકીકૃત કરે છે. બ્રિટિશ શિક્ષણ પ્રણાલી અંગેની ચિંતાઓને કારણે ઘણા મુસ્લિમ પરિવારોએ તેમના બાળકોને ધાર્મિક શિક્ષણમાં પાછા ખેંચી લીધા હતા, જે આજે મદ્રેસા પ્રણાલીમાં વિકસિત થઈ છે, જે કુર્આનને યાદ કરવું અને ઉચ્ચ અભ્યાસ સહિત વ્યાપક ઇસ્લામિક શિક્ષણ પ્રદાન કરે છે.

૨૦૦૮ના શિક્ષણનો અધિકાર (RTE) અધિનિયમ દ્વારા ૧૪ વર્ષની વયના બાળકો માટે મફત શિક્ષણ સુનિશ્ચિત કરવાનો હેતુ ધરાવે છે, તે શરૂઆતમાં ધાર્મિક સંસ્થાઓને માન્યતા આપતો ન હતો. જો કે, મુસ્લિમ વિદ્વાનોએ સફળતાપૂર્વક મદ્રેસાઓનો સમાવેશ કરવાની હિમાયત કરી હતી. તેમણે મુસ્લિમો પ્રત્યેના સરકારના એજન્ડાને ઓળખવાની જરૂરિયાત પર ભાર મૂક્યો હતો અને કહ્યું કે, મોટી સરકારે ૨૦૧૪માં સત્તા સંભાળી ત્યારથી સમુદાયે હિંસા, મિલકત પર હુમલા અને કારાવાસ સહિત અનેક પડકારોનો સામનો કર્યો છે. તેમણે મુસ્લિમોના તેમના ધર્મ સાથેના સંબંધોને તોડવાના હેતુની આ કાર્યસૂચિની ચેતવણી આપી હતી.

ડૉ. ઇલ્યાસે મદ્રેસા વિશેની સામાન્ય વસ્તીની ધારણા પર આવા વર્ણનોની અસર અંગે ચિંતા વ્યક્ત કરી. તેમણે વકફ મિલકતોના મુદ્દા સાથે સમાનતા દર્શાવી અને આરોપ લગાવ્યો કે, મીડિયા એ વિચારનો પ્રચાર કરે છે કે, વકફ બોર્ડ ગેરકાયદેસર રીતે જમીન અને મિલકતોનો દાવો કરે છે. ગોદી મીડિયા પ્રચાર કરી રહ્યું છે કે, વકફ મિલકતો રેલવે, માર્ગ પરિવહન અને લશ્કરી મંત્રાલયો પછીની સૌથી મોટી જમીનો પૈકીની છે. જો તેમના હુકમ, તેલંગાણા અને આંધ્રપ્રદેશમાં માત્ર હિંદુ એન્ડોવમેન્ટ ટ્રસ્ટને જ ધ્યાનમાં લેવામાં આવે તો તેમની હોલિંગ જમીન વકફ પ્રોપર્ટી કરતાં ઘણી વધારે છે.

તેમણે યુનિફોર્મ સિવિલ કોડ લાદવાના પ્રયાસો પર પણ ચિંતા વ્યક્ત કરી હતી અને તેમણે દલીલ કરી હતી કે, તે લગ્ન, છૂટાછેડા અને વારસાને સંચાલિત કરતા મુસ્લિમ અંગત કાયદાઓને નબળા પાડશે. તેમણે ફરજિયાત કોડની જરૂરિયાત પર પ્રશ્ન ઊઠાવ્યો હતો અને જણાવ્યું હતું કે, તેનો હેતુ મુસ્લિમોના તેમના ધર્મ સાથેના જોડાણને તોડવાનો છે.

તેમણે ચેતવણી આપી હતી કે, જો સમુદાય પાસેથી તેના ધાર્મિક પાયાને છીનવી લેવામાં આવે તો તે ફક્ત નામનું જ અસ્તિત્વ ધરાવે છે. તેમણે ૨૦૦૪ની એક મીટિંગને યાદ કરી જ્યાં એક RSS નેતાએ સૂચવ્યું હતું કે, બિન-મુસ્લિમો સાથે શાંતિપૂર્ણ સહઅસ્તિત્વ માટે મુસ્લિમોને એવી માન્યતા છોડી દેવાની જરૂર પડશે કે ઇસ્લામ એ એકમાત્ર સાચો માર્ગ છે.

તેમણે આરએસએસના નેતા દ્વારા પ્રસ્તાવિત બીજી શરત વિશે વિગતવાર જણાવ્યું, જેમાં મુસ્લિમોએ રાષ્ટ્રને દેવતા તરીકે માનવું જોઈએ. તેમણે નોંધ્યું હતું કે, કોઈના દેશને પ્રેમ કરવો એ પૂજા સમાન ન હોવો જોઈએ. તેમણે કણાટકમાં હિજાબ વિવાદ જેવા તાજેતરના મુદ્દાઓનો ઉલ્લેખ કર્યો હતો, જેને ઇસ્લામિક ઓળખને નષ્ટ કરવાના હેતુથી વ્યાપક કાર્યસૂચિના ભાગરૂપે ઘડવામાં આવ્યો હતો. તેમણે બાબરી મસ્જિદ અંગે જણાવ્યું કે, મસ્જિદો પરના હુમલાઓ આધ્યાત્મિક સંબંધોને તોડવાના પ્રયાસો છે. ઇલ્યાસે આ જોખમોનો સામનો કરવા માટે મુસ્લિમ સમુદાયમાં તકેદારી અને એકતા માટે હાકલ કરી હતી.

(સૌ. : ઇન્ડિયાટુમોરો. નેટ)



ઈલ્યાસ પિસુવાલા
M.: 09825020386
M.: 09925020386

હમદુબાઈ મોમીનબાઈ ગ્રાન્ડ સન્સ

લગ્ન તથા શુભ પ્રસંગે ફેન્સી થાળ, મેલેમાઇન બ્રાસ, કોકરી તથા ફેન્સી ડેકોરેટીવ વસ્તુ ભાડે આપનાર

હેડ ઓ: ૩૯, શીતલ એસ્ટેટ, સરખેજ રેલ્વે કોસીંગ પાસે, સરખેજ, અહમદાબાદ - ૩૮૨૨૧૦

ગ્રાન્ય ઓ: ૮૬, વૃંદાવન ઇન્ડસ્ટ્રીયલ એસ્ટેટ, અંજાના ફાર્મ, સુરત

નોંધ: વધુ જાણકારી માટે વેબસાઇટ જુઓ.

E-mail : info@ilyashamdubhai.com • Website : www.ilyashamdubhai.com



કુર્આન

અલ્લાહના નામથી જે અત્યંત કૃપાળુ અને દયાળુ છે. અલ્લાહ અને રસૂલ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમનો પ્રેમ

હે નબી ! લોકોને કહી દો, “જો તમે ખરેખર અલ્લાહને પ્રેમ કરતા હોવ તો માઝું અનુસરણ કરો, અલ્લાહ તમારી સાથે પ્રેમ કરશે અને તમારી ભૂલોને માફ કરી દેશે. તે મોટો ક્ષમા આપનાર અને દયાળુ છે. તેમને કહો, “અલ્લાહ અને રસૂલનું આજ્ઞાપાલન સ્વીકારી લો.” પછી જો તેઓ તમારું આ આમંત્રણ ન સ્વીકારે તો ચોક્કસપણે તે સંભવ નથી કે અલ્લાહ એવા લોકોને પ્રેમ કરે જેઓ તેનું અને તેના રસૂલનું આજ્ઞાપાલન કરવાનો ઈન્કાર કરતા હોય.” (સૂર: આલે ઈમરાન, આયતો-૩૧, ૩૨)

“કુલ” (કહી દો)ને કુર્આનમાં અહીં તથા અન્ય ઘણા સ્થળોએ જેમનું તેમ, જેવું કે નાઝિલ થયું હતું, તેવું જ બાકી રાખવામાં આવ્યું છે કે જેથી ખબર પડે કે મુહમ્મદ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમે અથવા તો કોઈ અન્ય કુર્આનમાં કંઈ પણ સુધારો નથી કર્યો. બીજું કારણ આ છે કે “કુલ” પછી જે કંઈ પણ હિદાયત થાય છે એ માત્ર એક ભલામણ કે નૈતિક દર્શન નથી હોતું બલકે રબનું ફરમાન અને અલ્લાહનો આદેશ હોય છે. એક ત્રીજું પાસું કે અર્થ આ છે કે આની દરખાસ્ત (આમંત્રણ) તથા પ્રચાર-પ્રસાર કરવાની તરફ ધ્યાન દોરવું પણ થાય છે, કે પોતે પણ તેના પર અમલ કરો અને અન્યોને પણ તેની દા'વત (આમંત્રણ) આપો.

પ્રેમ કોઈ વ્યક્તિ કે વસ્તુની તરફ સ્વભાવના ઝુકાવને કહેવામાં આવે છે. ચાહત, પસંદ અને ફઝીલત તથા ઉચ્ચતા સ્વીકારવાનો ભાવો પણ આ જ છે કે તેને સર્જનહાર, માલિક અને હાકેમ તરીકે સ્વીકારવામાં આવે. તેની ખૂબીઓ, વિશેષતાઓ અને કુદરતોને માનવામાં આવે. તેના ઉપકારો, કૃપાઓ અને નવાજેશો તેમજ નેઅમતોને મહેસૂસ કરવાના પરિણામે તેના માટે આભારની લાગણી પેદા થાય અને તેનું એબ વિનાનું હોવું અને કુદુસિયત અર્થાત્ તમામ ખૂબીઓના માલિક હોવાને સ્વીકારીને તેનું સ્મરણ અને ‘હમ્દ’ તથા ‘સના’ કરવામાં આવે. તેની પ્રસન્નતા મેળવવા માટે સક્રિય રહેવામાં આવે. તેની મહાનતા તથા મોટાઈને માત્ર સ્વીકારવામાં આવે એટલું જ નહીં બલકે આ ઉપરાંત દરેકની મોટાઈ, સત્તા અને સર્વોપરિતાથી ઈન્કાર કરી દેવામાં આવે. આથી કુર્આનમજીદમાં છે : ઈમાનવાળા અલ્લાહતઆલાથી તીવ્ર પ્રેમ ધરાવે છે.” નબી સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમનો પ્રેમ એ ઈમાનનો ભાગ છે. કોઈ વ્યક્તિ નબી સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમના પ્રેમ વિના મો'મિન (ઈમાનવાળી) નથી હોઈ શકતી. જ્યાં સુધી કે હું (મુહમ્મદ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમ) તેની નજીક સૌથી વધુ પ્રિય ન થઈ જાઉં, તેના માતા-પિતાથી, તેની સંતાનથી અને તમામ લોકોથી પણ વધુ.”

ઉપરોક્ત આયત અને હદીસોના પ્રકાશમાં આપણે સૌએ પોત-પોતાનું આત્મ-નિરીક્ષણ કરવાની જરૂર છે. આજે આપણે હુઝૂરે અકરમ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમથી પ્રેમના મોટા મોટા દાવાઓ કરી રહ્યા છીએ, તેમના નામે મરવા-મારવાની વાતો કરીએ છીએ, ક્યારેક ક્યારેક કોઈ મોટી ઘટના બને તો લડવા પ્રદર્શનો કરવા રસ્તાઓ પર પણ ઊતરી આવીએ છીએ. પરંતુ રોજિંદા જીવનમાં આપ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમની તાલીમ કે સુન્નત મુજબ જીવન વિતાવવા તૈયાર નથી. મનેચ્છાઓ મુજબ જીવન વિતાવી રહ્યા છીએ. આપણા આ વલણને સુધારવાની તાતી જરૂર છે.



હદીસ

તોબા તથા ઇસ્તિગ્ફાર

(૩) અનુવાદ :

હઝરત અબૂ હુરૈરહ રદિ.થી રિવાયત છે. તેઓ કહે છે કે રસૂલુલ્લાહ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમે ફરમાવ્યું : એ હસ્તીના સોગંદ જેના કબજામાં મારા પ્રાણ છે. જો તમે ગુનાહ ન કરો તો ચોક્કસપણે અલ્લાહ તમને ખતમ કરીને એવા લોકોને લઈ આવશે કે જેઓ ગુનાહ કરે અને અલ્લાહથી મગફિરતના તાલિબ (ઈચ્છુક) હોય અને પછી અલ્લાહ તેમને બક્ષી દે.”^૩

(મુસ્લિમ)

સમજૂતી :

મતલબ આ છે કે મનુષ્યોના સૃજનથી ઈચ્છિત આ નથી કે તેમનાથી સ્હેજેય કોઈ ગુનાહનું આચરણ જ ન થાય બલકે બંદાનું પોતાના ગુનાહો પર આગ્રહ કરવો મોટો ગુનાહ છે. બંદો જો અલ્લાહના આજ્ઞાપાલનમાં જીવન વિતાવે છે તો તેનો રબ આભારી અને કદર કરનાર છે. તે તેની નેકીઓનું વળતર એનાયત ફરમાવશે, અને જો કોઈ ગુનાહોમાં સપડાઈ જાય છે અને પછી તોબા તથા ઇસ્તિગ્ફાર કરે છે અને પોતાના ગુનાહોથી તોબા કરે છે તો તેનો રબ ‘ગફૂર’ (મગફિરત ફરમાવનાર) અને ભૂલોને બક્ષનાર છે. તે તેની ભૂલો તથા ગુનાહોને માફ ફરમાવે છે.

(૪) અનુવાદ

હઝરત અનસ રદિ.થી રિવાયત છે. તેઓ વર્ણવે છે કે રસૂલુલ્લાહ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમે ઈર્શાદ ફરમાવ્યું : દરેક મનુષ્ય ભૂલ કરનાર કે ગુનેગાર છે, અને શ્રેષ્ઠ ભૂલ કરનાર કે ગુનેગાર તોબા કરનાર હોય છે.”^૪ (તિર્મિઝી, ઈબ્ને માજહ, દારિમી)

સમજૂતી :

એટલે કે ભૂલ કે ગુનાહ તો મનુષ્યથી થાય છે. માનવીય કમજોરીઓથી કોણ મુક્ત છે. પરંતુ શ્રેષ્ઠ લોકો એ છે જેઓ પોતાની ભૂલો કે ગુનાહો પર અચળ (હઠાઝાઈ) નથી રહેતા બલકે વહેલામાં વહેલી તકે તોબા કરીને પોતાની સુધારણા કરી લે છે. તેઓ અત્યાચાર અને અંધકારમાં પડી-સપડાઈ તો શકે છે, પરંતુ તેમાં તેઓ પડેલા-સપડાયેલા નથી રહેતા. તેમાંથી નીકળવાનો પ્રયાસ કરે છે. તેમનો મૂળ કે સાચો સંબંધ પ્રકાશથી હોય છે, અંધકારથી નહીં. તેઓ “ખૈર” (ભલાઈ)થી દિલચસ્પી ધરાવે છે, બૂરાઈથી તેમનો સંબંધ નથી હોતો.

(૫) અનુવાદ :

હઝરત ઈબ્ને અબ્બાસ રદિ.થી રિવાયત છે. તેમનું બયાન છે કે રસૂલુલ્લાહ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમે ફરમાવ્યું : જે વ્યક્તિ ઇસ્તિગ્ફારને પોતાના પર અનિવાર્ય બનાવી લે તો અલ્લાહ દરેક તંગીથી નીકળવાનો માર્ગ તેના માટે પેદા કરી દે છે અને દરેક દુ:ખ અને ગમથી મુક્તિ એનાયત કરે છે, અને તેને એવી જગ્યા અને એવી રીતથી ‘રિઝૂક’ (રોજી) પૂરી પાડે છે કે જેનું તેને અનુમાન પણ નથી હોતું.”^૫ (અહમદ, અબૂ દાઉદ, ઈબ્ને માજહ)

(અનુસંધાન 5મા પાને)

“જ્ઞાન સભા”

પિતાથી પુત્રીની નફરત કેવી રીતે દૂર કરવામાં આવે ?

“જ્ઞાન સભા”

“એક કાર્યક્રમમાં ઈચ્છા વ્યક્ત કરવામાં આવી કે “પતિ-પત્ની વચ્ચે મતભેદ : કારણો અને ઉકેલ” વિષય પર વક્તવ્ય આપું. મેં નિમ્નલિખિત મુદ્દાઓ પર વાતચીત કરી :

(૧) વિવાહિત જીવનનો પાયો પ્રેમની બુન્યાદ પર રાખવો જોઈએ. પતિ અને પત્નીએ પોતાના પરસ્પર પ્રેમને જ કેન્દ્ર બિંદુ બનાવવો જોઈએ. વિવાહ પહેલાંની કોઈ નાની સરખી વાત પણ આ લગ્ન-જીવનમાં કડવાશ ભરી શકે છે.

(૨) પતિ-પત્નીએ એકબીજા પર ભરપૂર ભરોસો કે વિશ્વાસ કરવો જોઈએ, અને એવી વાતો અને એવા કાર્યોથી બચવું જોઈએ જેનાથી પરસ્પરના વિશ્વાસને ઠેસ પહોંચે. આવી જ રીતે પત્ની કે પતિ માટે બીજાની દરેક વસ્તુને શંકાની નજરે જોવું ઉચિત નથી. કોઈ

શંકા જણાય તો તેને હૃદયમાં વસાવી લેવાના બદલે પૂછી લેવું જોઈએ, કે જેથી કોઈ ગેરસમજ થઈ હોય તો એ દૂર થઈ જાય. આમ ન કરવાથી મતભેદ માથું ઊંચકવા લાગે છે.

(૩) હક્કો અને ફરજોની વચ્ચે સંતુલન રાખવું જોઈએ. ફક્ત પોતાના હક્કો પર નજર હોય અને કોઈ હક્ક હાસલ ન થઈ રહ્યો હોય તો તેના પર ફરિયાદ કે વિરોધ કરવામાં આવે તો આનાથી સ્વાર્થવૃત્તિ પેદા થાય છે, જેનાથી બાદમાં સંબંધોમાં કડવાશ પેદા થવા લાગે છે. આના બદલે પોતાની ફરજો પર નજર રાખવી જોઈએ કે નિકાહ પછી જે જવાબદારીઓ મારા પર આવી હતી એ મેં પૂરી કરી છે કે નહીં. જો પતિ-પત્નીમાંથી દરેક પોતાની ફરજો પર નજર રાખે તો બીજાને પોતાનો હક્ક

ડો.રઝિયુલ ઈસ્લામ નદવી

માગવાની નૌબત જ ન આવે.

(૪) વિવાહિત જીવનમાં કુર્આનીને અપનાવવાથી ખુશી આવે છે. જો પતિ-પત્નીમાંથી દરેક એકબીજાને પોતાની જાત પર પ્રાથમિકતા આપે, પોતાની જરૂરતને પાછળ નાંખીને બીજાની જરૂરત પૂરી કરે અને પોતાનો આરામ ત્યજીને બીજાને આરામ પહોંચાડવાનો પ્રયાસ કરે તો મતભેદ નજીક પણ નહીં આવે.

(૫) પતિ-પત્નીએ પરસ્પર માફીનું ચલણ અપનાવવું જોઈએ. કોઈનાથી કોઈ ભૂલ થઈ જાય તો મ્હેણાં-ટોણા મારવા કે વ્યંગ કરવા કે મજાક ઉડાવવાથી બચો. આ અંગે પુરુષની જ વા.૧૭૬૧૨૧ વ.૧૪૧૨ છે. અલ્લાહતઆલાએ પુરુષોને સંબોધીને

ફરમાવ્યું છે : “તેમની સાથે (સ્ત્રીઓ સાથે) ભલી રીતે જીવન વિતાવો. જો તેઓ (પત્નીઓ) તમને પસંદ ન હોય, પરંતુ અલ્લાહે તેમાં જ ઘણી બધી ભલાઈઓ મૂકી દીધી હોય.” (સૂર: નિસા, આયત-૧૯)

(૬) મતભેદ ગમે તેટલા વધી જાય, તેમને ઉકેલી શકાય છે, શરત આ છે કે તેમના માટે હૃદયમાં તેયારી જોવા મળતી હોય. આથી મતભેદની સ્થિતિમાં તેમને ઉકેલવાની દિશામાં વધવું જોઈએ. અલ્લાહતઆલાનો ઈર્શાદ છે : “જો કોઈ સ્ત્રીને પોતાના પતિથી દુર્વ્યવહાર કે ઉપેક્ષાની આશંકા હોય તો કંઈ વાંધો નહીં. જો પતિ અને પત્ની કેટલાક હક્કોની વધ-ઘટ પરસ્પર સમાધાન કરી લે. સમાધાન દરેક સ્થિતિમાં બહેતર છે.” (સૂર: નિસા, આયત-૧૨૮)

(૭) જો પતિ-પત્ની પરસ્પર મતભેદ ઉકેલી ન શકે તો તેમના પરિવારના અન્ય લોકોએ આગળ આવવું જોઈએ. તેઓ અલગ અલગ તેમને સમજાવવાનો પ્રયાસ કરે અને ભેગા કરીને પણ. સામાન્ય રીતે કોઈ મતભેદ સર્જાય તો પતિ-પત્ની પોત-પોતાની જગ્યાએ અકડીને રહે છે. આ કારણથી મામલા સુધરી નથી શકતા. પરિવારજનો દ્વારા વચ્ચે આવવાથી તેમને ઉકેલવામાં મદદ મળે છે. અલ્લાહતઆલા ફરમાવે છે : અને જો તમને પતિ-પત્નીના સંબંધો બગડી જવાનો ભય હોય તો એક લવાદ પુરુષના સગામાંથી અને એક સ્ત્રીના સગામાંથી નિયુક્ત કરો, તેઓ બંને સંબંધો સુધારવા ચાહશે તો અલ્લાહ તેમની વચ્ચે સુમેળનો રસ્તો કાઢી આપશે.” (સૂર: નિસા, આયત-૩૫)

ઉસ્પષ્ટ સહાબા

رَضِيَ اللهُ عَنْهُ

ઇસ્લામી મુઆશરા

હાફિઝ મુ. ઇબ્રાહીમ ઉમ્મી

(ગતાંકથી ચાલુ...)

સહાબા હજરાત રહિ. નુબુવતના ગુલિસ્તાન/બગીચાના એ ફૂલ હતા, જેમનું રંગ તો અલગ અલગ હતું, જેમના ચહેરા તો જુદા જુદા હતા, પરંતુ તેમની સુગંધ એક હતી. એ સુગંધ તેમના ઈમાન તથા અમલ અને ચારિત્ર્યની હતી, અને આ સુગંધ હજરત મુહમ્મદ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમની સહાબિયતની હતી. આથી જો તમે વિચાર કરશો તો તમે જોશો કે હજરાત મુહમ્મદ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમની સીરત જો ટૂંકસાર છે તો સીરતે સહાબા તેની વિસ્તૃત વિગતો છે. જે સહાબીમાં પણ મહાનતા તથા ઇજ્જતનું જે પાસું રોશન થયું છે એ રસૂલે પાક સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમની સોબતની અસર છે, અને સહાબા હજરાત રહિ.ના ચારિત્ર્યના પ્રકાશથી જે ઇસ્લામી ઇતિહાસ ઝળાંઝળાં છે એ વાસ્તવમાં નૂરે મુહમ્મદી સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ

વસલ્લમનું પ્રાગટ્ય છે. એટલા જ માટે અલ્લાહ તઆલાએ સૂર: ફત્હમાં સંક્ષિપ્તમાં મુહમ્મદુર્રસૂલુલ્લાહ (સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમ) ફરમાવ્યું, પછી વલ્લઝીન મઅ્હુ દ્વારા વિસ્તારપૂર્વક સહાબા રહિ.ના ચારિત્ર્ય પર પ્રકાશ પાડ્યો.

સહાબા રહિ.ની મહાનતાના હજારો ઉદાહરણો સીરતના પુસ્તકોમાં મળે છે જે દરેક યુગ અને દરેક દેશના મનુષ્યો માટે માર્ગની મશાલ છે. ફક્ત એક ઘટના સાંભળો. જિહાદનો એક પ્રસંગ હતો. એ પ્રસંગે જિહાદની સવારીનું સામાન અને શસ્ત્રો વિ. એકત્ર કરવા માટે મોટી રકમની જરૂરત હતી. રસૂલે પાક સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમે સહાબા હજરાત રહિ.થી વધુમાં વધુ રકમ ઉપલબ્ધ કરાવવાની અપીલ ફરમાવી. દરેક સહાબી રહિ.ને જેટલી તૌફીક મળી એ લઈને રસૂલે પાક સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમની સેવામાં ઉપસ્થિત થયા. જયારે પણ અલ્લાહના માર્ગમાં ખર્ચ કરવાનો મોકો આવતો તો હજરાત અબૂ બક સિદીક રહિ. આગળ રહેતા. આ વખતે હજરાત ઉમર ફારૂક રહિ.એ વિચાર્યું કે આ મોકો છે કે હું

તેમનાથી આગળ નીકળી જઈશ. આથી પોતાનું માલ-ધન લઈને હુજૂર સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમની સેવામાં પહોંચ્યા. હુજૂર સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમને પૂછ્યું કે ઉમર (રહિ.) બતાવો કે તમે અલ્લાહના માર્ગમાં શું લઈને આવ્યા છો અને ઘરવાળાઓ માટે શું મૂકીને આવ્યા છો ? હજરાત ઉમર રહિ.એ ઉત્તર આપ્યો કે મેં પોતાના તમામ માલને બે ભાગમાં વહેંચી દીધો. એક ભાગ ઘરવાળાઓ માટે છોડ્યો અને બીજો ભાગ અલ્લાહના માર્ગમાં લઈને હાજર થયો છું. રસૂલે પાક સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમે પછી હજરાત અબૂ બક સિદીક રહિ.થી સંબોધિત થઈને ફરમાવ્યું : અબૂ બક (રહિ.) તમે જણાવો કે અલ્લાહના માર્ગમાં શું લઈને આવ્યા અને પોતાના ઘરવાળાઓ માટે શું છોડ્યું ? હજરાત અબૂ બક સિદીક રહિ.એ ઉત્તર આપ્યો કે ઘરમાં જે કંઈ હતું એ બધું જ અલ્લાહના માર્ગમાં લઈને આવી ગયો અને ઘરવાળાઓ માટે અલ્લાહ અને તેના રસૂલ

અલ-કફીલ પુઠાવાળા

મો: ૯૮૭૯૧૬૦૬૩૦

મો: ૯૭૮૦૧૫૦૭૯

રોયલ
ટ્રેડર્સ

દરેક પ્રકારના રમકડા, પતંગ અને ફિરકીના જથ્થાબંધ વહેપારી

૧૯૦૮, હજીરાની પોળ પાસે, કાલુપુર ટાવર રોડ, અહમદાબાદ-૩૮૦૦૧૧.

www.rtraders.freesevers.com

શાહીદભાઈ ઉસ્માનભાઈ
૯૮૨૪૦૪૫૧૦ ૯૮૯૮૬૧૮૫૦૨

7 STAR

સેવન સ્ટાર એગ્ગ માર્ટ

છૂટક તથા જથ્થાબંધ ઈંડાના વહેપારી
જમાલપુર હલાડીવાડ, હેબતખાન મસ્જિદની પાસે, અહમદાબાદ-૧
ફોન : ૨૫૩૯૧૪૨૮, ૨૫૩૮૦૦૧૪



સોનેરી કથન

હજરાત સિરી સુકતી રહ.

સૂફી બુઝુર્ગ હજરાત મા'રૂફ કર્ખી રહ.ના મુરીદ હતા. વફાત ૩૦ ૨૪૪૫ હિ.સ. ૨૫૩ છે.

- મનુષ્યની જીભ દિલનું પ્રતિનિધિત્વ કરનાર અને ચહેરો દિલનો અરીસો છે.
- બીજા ભાઈઓના દુ:ખમાં બરાબર સામેલ રહો, અને તેમનું દુ:ખ જોઈને ખુશ ન થાવ.
- સદ્ચરિત્ર આ છે કે લોકોને દુ:ખ ન પહોંચાડો અને તેમની તકલીફને હળવી કરો, અને તેની સામે વળતરની આશા ન હોય.
- જે ને અમતની કદર કરવામાં ન આવે તે ખતમ થઈ જાય છે.
- મનુષ્યની સૌથી મોટી શક્તિ આ છે કે તે પોતાના 'નફ્સ' (મનેચ્છા) પર પ્રભુત્વ મેળવે.

ZENITH PARTY PLOT

Bringing People Together
Zenith Tins Compound, Chhani, Vadodara.

સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમની ખુશી (એક અન્ય હદીસ મુજબ અલ્લાહ અને તેના રસૂલ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમનું નામ) મૂકીને આવ્યો છું. હજરાત ઉમર રહિ.એ સ્વયં પોતાનાથી કહ્યું કે અલ્લાહના સોગંદ ! કોઈ પણ હજરાત અબૂ બક સિદીક રહિ.ના દરજ્જાને પહોંચી નથી શકતું.

ચરિત્રની આ મહાનતા દુનિયામાં બીજે ક્યાંય નથી મળી શકતી. દીનથી દુનિયા કમાવવાનો તો પ્રશ્ન જ ક્યાં, દીન પર તન, મન, ધન હુંટાવીને સુકૂન અનુભવતા હતા. આ જ ચરિત્રે દીનને ફેલાવ્યો, અને આ જ ચરિત્ર માટે અલ્લાહ તઆલાએ પોતાના મહેબૂબ મુહમ્મદ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમનો તેમને મિત્ર અને સાથી બનાવ્યા. આથી હજરાત અબ્દુલ્લાહ ઈબ્ને મસૂઉદ રહિ. ફરમાવે છે:

“એ લોકો કે જેમનું અનુસરણ કરવું જોઈએ એ મુહમ્મદ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમના સહાબા (રહિ.) છે

એ લોકો આ ઉમ્મતના શ્રેષ્ઠતમ્ લોકો હતા. તેમના હૃદયોમાં અલ્લાહનું અનુસરણ તથા આજ્ઞાપાલન હતું. તેઓ દીનનું ઊંડું જ્ઞાન ધરાવતા હતા, અને સંકોચથી દૂર રહેતા હતા. એ લોકોને અલ્લાહ તઆલાએ પોતાના નબી સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમની સોબત અને પોતાના દીનની 'ઈકામત' (સ્થાપના) માટે પસંદ ફરમાવ્યા હતા. મુસલમાનો ! તમે તેમનું સ્થાન ઓળખો ! તેમનું અનુસરણ કરો, અને તેમના ચરિત્ર તથા સીરતને મજબૂતીથી પકડો, કેમકે એ લોકો સીધા માર્ગ અને અલ્લાહે બતાવેલ હિદાયતના માર્ગ પર હતા.” (મિશકાતુલ મસાબીહ)

રાફિજીઓનું માનવું છે કે રસૂલુલ્લાહ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમ પછી થોડાક સિવાયના તમામ સહાબા રહિ. મુર્તદ થઈ ગયા હતા.

(અનુસંધાન 5મા પાને)

SHOEZONE
શુ ઝોન

ALL TYPE OF GENTS AND LADIES FOOTWEAR

EXCLUSIVE RANG OF FOOTWEAR

HUNER NAGORI : 9624982155

6739, Agarwal House, Opp, Z.K. Hotel, Relief Road, Ahmedabad-01.



સલીમ કરીમી મો.: ૯૮૯૮૦ ૬૯૦૪૭
૯૭૨૪૭ ૭૮૬૯૮

Adarsk
Driving School

પદ્ધતીસરનું ડ્રાઈવિંગ શિખવા માટે સંપર્ક કરો.
૧૪, આઝાન કોમ્પ્લેક્સ, રોયલ નવાબ એવન્યુ ની સામે, સરખેજ રોડ, અમદાવાદ-૩૮૦૦૫૫.

શકીલ એમ.કાદરી
મો. ૯૮૨૫૧૪૭૮૬૦

મો. ૯૮૭૯૮૬૨૦૧૧
મો. ૯૭૨૭૯૬૯૬૬૬

Kadri
Party Plot

કાદરી પાર્ટી પ્લોટ

નાના મોટા શુભપ્રસંગે અને લગ્નના અવસરે તેમજ સામાજિક પ્રસંગો યોજવા માટે મુલાકાત લો.

એડ્રેસ : ટી.પી.-૮૫, ૧૦૦ ફીટ રોડ, અંબર ટાવર, સામે, સરખેજ રોડ, અહમદાબાદ-૩૮૦૦૫૫. E-mail : sakil.kadri7766@gmail.com

“ઈલાહી ! ખતાઓસે દિલ કો યું સુથરા ફરમા જેસે મૈલ-કુચૈલસે સફેદ કપડે કો સુથરા બના દેતા હૈ.
ઈલાહી ! મુઝે ગુનાહોંસે ઈતના દૂર ફરમા દે જિતના તૂને પૂરબ કો પશ્ચિમ સે દૂર કર રખા હૈ.” (તિબરાની)

M : 9898062816
Video Call - M : 9428419044

Sarkhej Cultch
SALES & SERVICE

Email : aone.raju@yahoo.in
www.sarkhejcultch.com

544/2, A-one Motor Garage Compound,
S.C. Highway, Sarkhej, Ahmedabad-382210

ઉસ્વએ સહાબા

(ચોથા પાનાનું ચાલુ)

આથી જ આ લોકો સહાબા રદિ. પર 'તબર' કરે છે અને તેમને ગાળો આપે છે. નબિલુલ્લાહ જે લોકો મુનાફિક હતા તેમની પોલ ખુદ કુર્આન મજીદ ખોલીને મૂકી દીધી અને જે લોકો મુર્તદ થયા તેમનાથી હઝરત અબૂ બક્ર સિદીક રદિ.એ પોતે જિહાદ કર્યો. આ બન્ને ફિક્કા મુનાફિકો અને મુર્તદો કદાપી સહાબી

નથી. સહાબાએ કિરામ રદિ. તેમનાથી મુક્ત છે. સહાબા હઝરત રદિ. એ છે કે જેમનું મૃત્યુ ઈમાનની હાલતમાં થયું અને તેમની સંખ્યા સેંકડોમાં નહીં બલકે હજારો અને લાખોમાં છે. એ પવિત્ર સહાબા રદિ.ને બૂરા-ભલા કહેવા બદનસીબી અને બદ્દીનીની સૌથી મોટી દલીલ છે. હઝરત અબૂ હુરૈર રદિ. રિવાયત કરે છે કે જનાબે રસૂલુલ્લાહ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમે ફરમાવ્યું:

“મારા સહાબા (રદિ.)ને ગાળ ન આપજો. એ હસ્તીના સોગંદ જેના કબજામાં મારા પ્રાણ છે જો તેમનાથી કોઈ વ્યક્તિ ઉહદ પર્વત જેટલું પણ સોનું ખર્ચ કરે તો તેમનામાંથી કોઈ એક દ્વારા ખર્ચ કરેલ રકમ સમાન પણ નથી પહોંચી શકતા.

કેટલાક સહાબા રદિ. વચ્ચે આગળ જતાં પરસ્પર મતભેદ પણ થયો, ખાસ કરીને ખિલાફતના પ્રશ્ને યુદ્ધ પણ

થયો, અને જંગે-સિફ્ફીન એ સહાબા-યુગની અપ્રિય યાદો છે. આ ઘટનાઓના લીધે ઉમ્મતના ઘણા લોકો પક્ષકાર કે સમર્થકો બનીને ઊભા થવાનો પ્રયાસ કરે છે. કોણ હક્ક (સત્ય) પર હતું અને કોણ ‘બાતિલ’ (અસત્ય) પર હતું તેનો નિર્ણય આપણે કરવા બેસી જઈએ છીએ. આ મામલાઓમાં ઉમ્મતે મધ્યમ માર્ગ અપનાવવો જોઈએ, એ માર્ગ જેની

તરફ ઈમામ માલિક રહ.એ સંકેત કર્યો છે અને આ આયત તિલાવત કરી છે : “તે કેટલાક લોકો હતા જે વીતી ગયા. તેમની કમાણી તેમના માટે હતી અને તેમની કમાણી તેમના માટે. તમને તેમના કર્મો વિષે પૂછવામાં નહીં આવે.” (સૂર: બકરહ, આયત-૧૪૧) અલ્લાહ તઆલા આપણને ઉસ્વએ સહાબા રદિ. પર ચાલવાની તૌફીક આપે. ●●●

સંધિવાનો રોગ

(છઠ્ઠા પાનાનું ચાલુ)

જોઈન્ટ ફ્યૂઝન સર્જરી પણ આવી પરિસ્થિતિઓમાં ઉપયોગી નીવડી કે પુરવાર થઈ શકે છે. આ સર્જરીમાં બે હાડકાંઓને પરસ્પર-એકબીજા સાથે જોડી દેવામાં આવે છે કે જેનાથી એ એક મજબૂત હાડકાંમાં પરિવર્તિત થઈ જાય

છે. આ હાડકું વધુ સ્થિર રહે છે અને દુ:ખાવાને ઘટાડવામાં ઉપયોગી પુરવાર થાય છે. આ ઉપરાંત કેટલાંક અન્ય વિકલ્પ પણ છે જે સંધિવા-રોગના ઈલાજમાં મદદરૂપ થઈ શકે છે, જેમ કે એક્યુપંચર, યોગ, માલિશ વિ.

સાવચેતી

સંતુલિત આહારને પોતાના

જીવનમાં પ્રાથમિકતા આપો. જો તમે આમ કરો છો, તો આ પ્રવૃત્તિ સંધિવા રોગ જેવી સમસ્યાઓથી તમને દૂર રાખી શકે છે. ઉચિત આહારની સાથો-સાથ સ્વસ્થ જીવન-શૈલી આ બે એવા માધ્યમ છે કે જેમને અપનાવવાથી તમે કેટલીય મુશ્કેલીઓથી દૂર રહી શકો છો. વધુ ઠંડા પદાર્થ ખાવાથી

પરહેજ કરો. મેંદા-યુક્ત પદાર્થ જેમ કે બિસ્કિટ્સ, સ્નેક્સ, ચિપ્સ વિ. થી પણ દૂર રહો. આવું એટલા માટે કે મેંદો ફેટને વધારે છે અને પેટમાં ગેસ બનાવવાનું કામ કરે છે, જેનાથી તમને તકલીફ થઈ શકે છે. કેફીનનો વધુ પડતો ઉપયોગ કરવાથી બચો. ઘી કે તેલથી બનેલ પદાર્થો અને ડીપ ફ્રાઈડ

ભોજન ખાવાથી પણ પોતાને દૂર રાખો. આ ઉપરાંત વધારે નમક અને ખાંડ ખાવાથી પણ બચો. જે વ્યક્તિ દારૂ પીવે છે તેઓ આ ટેવથી દૂર રહેવાનો, પ્રયાસ કરે નહિતર તેમને સંધિવા રોગમાં ભારે મુશ્કેલીઓનો સામનો કરવો પડી શકે છે. ●●●

હદીસ

(ત્રીજા પાનાનું ચાલુ)

સમજૂતી:

બંદો દરેક સ્થિતિમાં અલ્લાહનો મોહતાજ છે. તેના પર અનિવાર્ય છે કે ઈસ્તિગ્ફાર દ્વારા પોતાના રબથી જોડાયેલ રહે. અલ્લાહના ખોફનો તકાદો પણ આ જ છે, અને અલ્લાહની આ જ રહમતને પોતાની તરફ આકર્ષિત કરવાનું માધ્યમ પણ છે. કુર્આનમાં પણ છે : જે કોઈ વ્યક્તિ અલ્લાહનો ડર રાખીને કામ કરશે, અલ્લાહ તેના માટે મુશ્કેલીમાંથી નીકળવાનો કોઈ માર્ગ પેદા કરી દેશે, અને તેને એવા એવા માર્ગથી રોજી આપશે જેના તરફ તેની કલ્પના

પણ નહીં જતી હોય. જે અલ્લાહ પર ભરોસો કરે તેના માટે તે પૂરતો છે.” (સૂર: તલાક, આયતો-૨, ૩) કુર્આનના આ શબ્દો હદીસનું સમર્થન કરે છે. ઈસ્તિગ્ફારના ફાયદાકારક હોવાની સાક્ષી કુર્આનની આ આયતો પણ છે : મેં કહ્યું, “પોતાના રબથી માફી માગો, નિ:શંક તે મોટો ક્ષમાશીલ છે. તે તમારી ઉપર આકાશમાંથી ખૂબ વરસાદ વરસાવશે. તેમને ધન અને સંતાન આપી નવાજશે, તમારા માટે ભાગ પેદા કરશે અને તમારા માટે નહેરો વહેવાડાવી દેશે. તમને શું થઈ ગયું છે કે અલ્લાહ માટે તમે કોઈ ગૌરવની આશા નથી રાખતા ? (સૂર: નૂહ, આયતો-૧૦ થી ૧૩).

અલ્લાહના પથ પર

પ્રસિદ્ધ ઈસ્લામી ઇતિહાસકાર ઈબ્ને ઈશ્હાકનું વર્ણન છે કે આસીમ બિન ઉમર બિન કતાદા કહે છે કે અમારા ત્યાં એક અજાણ્યો વ્યક્તિ હતો જેનું નામ કુઝમાન હતું. આ વ્યક્તિ ખૂબ જ તાકત અને શક્તિ ધરાવતો હતો, લડવૈયો હતો. અલ્લાહના અંતિમ રસૂલ સ.અ.વ. જ્યારે તેનું વર્ણન કરતા તો ફરમાવતાં, “આ વ્યક્તિ નર્કવાળાઓમાંથી છે.”

ઉહદના યુદ્ધમાં કુઝમાન જબરદસ્ત યુદ્ધ લડ્યો. કહેવાય છે કે મુસલમાનો તરફથી પ્રથમ તીર તેણે જ ચલાવ્યું હતું. પહેલાં તેણે તીરોથી મક્કાના કુરૈશ વાળાઓ પર સખત હુમલો કર્યો અને પછી તલવારબાજીના એવા પરાક્રમ બતાવ્યા કે મક્કાનું લશ્કર ભયભીત થઈ ઉઠ્યું. તેમના ઉપર તેનો રોફ બેસી ગયો. પ્રસિદ્ધ સિરતકાર ઈબ્ને કશીરે વર્ણન કર્યું છે કે ઉહદના યુદ્ધમાં કુઝમાન ખરાબ રીતે ઘાયલ થયો. તેને ઉઠાવીને મદીનામાં તેના ઘરે લઈ જવામાં આવ્યો. મુસલમાનો તેની તબીયત જોવા આવવા લાગ્યા અને તેને ખુશખબરી સંભળાવવા લાગ્યા. તેણે લોકોથી પૂછ્યું કે મને કઈ વાતની ખુશખબર આપવામાં આવી રહી છે? મેં તો મારી કોમનો બદલો લેવા માટે યુદ્ધ લડ્યું હતું કે જેથી તેઓ આપણી જમીનમાં ઘુસીને તેને તહસ નહસ ન કરી નાંખે. જ્યારે કુઝમાનના જખમની પીડા ખૂબ જ વધી ગઈ અને સહન ન થવાની સ્થિતિ આવી ગઈ તો તેણે પોતે પોતાની કોણીથી નીચેની લોહીની નસ કાપી નાંખી જે કારણે અઢળક લોહી વહી નીકળ્યું ત્યાં સુધી કે તેનું મૃત્યુ થઈ ગયું.

આ બનાવથી એક પરિણામ એ સામે આવ્યું કે જિહાદ અને યુદ્ધ, સદ્કાત કે દાન અથવા દાવત કે તબ્લીગ અને દીનનો પ્રચાર કે પ્રસાર

જેવા ઉચ્ચ કામો પણ સંપૂર્ણ નિખાલસતાપૂર્વક માત્ર અલ્લાહ કાજે જ ન હોય તો તદ્દન નિરર્થક અને મુલ્યહીન બની જાય છે.

સહાબા કિરામ (અલ્લાહના રસૂલના સાથીઓ) રદિ. એ અલ્લાહના રસૂલ સ.અ.વ.થી પૂછ્યું કે હે અલ્લાહના રસૂલ! એક વ્યક્તિ યુદ્ધમાંથી ધન મેળવવાની લાલસાએ યુદ્ધ કરે છે, એક વ્યક્તિ કિર્તી મેળવવા યુદ્ધ લડે છે અને એક વ્યક્તિ એટલા માટે યુદ્ધ લડે છે કે તેનો મોત્તો ઉચ્ચ થઈ જાય તો તેમનામાંથી કયો વ્યક્તિ અલ્લાહના માર્ગમાં યુદ્ધ કરે છે ? અલ્લાહના રસૂલ સ.અ.વ.એ ઉત્તર આપ્યો, “જે વ્યક્તિ એ નિયત સાથે લડશે કે અલ્લાહના કલ્માનો બોલ બુલંદ થઈ જાય તે વ્યક્તિ અલ્લાહના માર્ગમાં જિહાદ કરનારો છે.”

આ જ ઉહદના યુદ્ધનો એક બનાવ છે. એક વ્યક્તિ અલ્લાહના રસૂલ સ.અ.વ. પાસે આવ્યો. પૂછ્યું, હે અલ્લાહના રસૂલ સ.અ.વ.! જન્મત ક્યાં છે? કહ્યું, ઉહદ પર્વતની પેલે પાર

પણ જવું પડશે આ યુદ્ધના સમરંગણમાં થઈને તે વ્યક્તિ ખજૂર ખાઈ રહ્યો હતો, ખજૂર ફેંકી દીધી યુદ્ધ મેદાનમાં સામેલ થઈ ગયો. અલ્લાહના માર્ગમાં લડતા લડતા શહીદ થઈ ગયો અને પામ્યો જન્મત. એટલે દીનના દાઈ-આમંત્રકો અને ઉદ્દોષકોએ જાણી લેવું જોઈએ કે તેઓ જે કામ પણ કરે અલ્લાહની પ્રસન્નતા માટે જ કરે અને તેના દીનને પ્રભુત્વ અપાવીને તેની સ્થાપનાની ગરજ સાથે કરે જેથી તેમને આલોક અને પરલોક બંનેની સફળતા અને સમૃદ્ધિ મળે. આ સ્થિતિમાં તેમની તમામ કુર્બાનીઓ, બલિદાનો અને સંઘર્ષ તેમની સફળતા અને ઉચ્ચતાનો પ્રવેશમાર્ગ સાબિત થશે. નહીતર પછી તેમનો તે જ અંજામ થશે જે કુઝમાનનો થયો. એ વાતથી બચવું જોઈએ કે તેમનું જીવનધ્યેય અને તેમના તમામ ભોગ-બલિદાનો અને સંઘર્ષ માત્ર દુનિયા પ્રાપ્ત કરવા માટે જ હોય — કેમકે પછી આવા લોકો લડ્યા પછી પણ કુઝમાન જેવું જ પરિણામ ભોગવે છે. ●●●

શક્તિ મો. : ૯૩૨૭૦ ૧૧૭૮૮	મો. : ૯૩૨૭૦ ૧૧૭૮૮
ઓલવિશ મેન્સવેર	શોએબ સિલેક્શન
શંતોપકારક સિદ્ધાંતકામ માટે મળો.	એક્સક્લુઝીવ શુટિંગ, શર્ટિંગ
૮, અદાણી ઉદય માર્કેટ, રતનપોળ, હાથીખાના, અહમદાબાદ - ૩૮૦૦૧૧	૪૪૫, બીજો માળ, સહજાનંદ માર્કેટ, પાનકોરનાકા, વૃન્દાવન માર્કેટની બાજુમાં, અહમદાબાદ-૩૮૦ ૦૦૧.

આધુનિક ખત્તા કેન્દ્ર® (સુન્નત)	
ટ્રેડમાર્ક ધરાવતી સરકાર માન્ય એકમાત્ર સંસ્થા	
ડૉ. યાસીન સૈયદ (M.B.B.S.)	ડૉ. તૌફીક સૈયદ (B.H.M.S.)
ખત્તા તથા સર્વરોગ નિદાન કેન્દ્ર ચામડીના રોગોના અનુભવી	
અમારી શાખાઓ :	
(૧) જુહાપુરા શાહીન કોમ્પ્લેક્ષ મોડલ સ્કૂલની બાજુમાં, જુહાપુરા, સરખેજ રોડ અમદાવાદ. સમય: સોમ, મંગળ, ગુરુ, શનિ સવારે : ૧૦:૦૦ થી ૧૨:૩૦ સુધી	
(૨) પથરવાલી મસ્જિદ પાસે, શાહપુર અડા, અમદાવાદ. સમય: સોમ, મંગળ, ગુરુ, શનિ - સાંજે : ૭:૦૦ થી ૯:૩૦ સુધી	
(૩) શમશેરબાગ, પાકવાડા સામે, ગોમતીપુર, અમદાવાદ. સમય : સોમ થી શનિ - સવારે : ૯:૦૦ થી ૧૨:૩૦ સુધી સાંજે : ૬:૦૦ થી ૮:૦૦ સુધી રવિવારે ફક્ત સવારે : ૯:૦૦ થી ૧૨:૩૦ સુધી	
Mo.: 99097 12900 93279 24050 98251 53388	

Empire BAKE FOOD

ફર્ટ નમાઝોકે બાદ સબસે અફઝલ નમાઝ રાત કી નમાઝ હૈ. (મુસ્લિમ)

MAKE YOUR BREAKFAST MORE CRUNCHY & TASTY WITH WIDE RANGE OF BAKERY PRODUCTS!

RUSK | KHARI | MUFFINS | COOKIES | CAKES | CREAM ROLLS

4, Highway Commercial Centre, Danilimda, Ahmedabad-380028 (Gujarat) INDIA. Customer Care No. +91 98250 37718 | www.empirebakery.in Follow us on: f t

<p>Kasambhai Mo. 9879618344</p> <p>Imtiyazbhai Mo. 9879518544</p>	<p>KAMA™</p> <p>AUTO CONSULT</p> <p>Used Car Sales And Purchase</p> <p>kamaautoconsult.in</p>
Mahesana Chokdi, Gandhinagar Link Road, Opp. Shahin Park Society, Visnagar-384315	

સમીર સાબુવાલા ૯૮૨૪૫ ૪૭૯૯૮	પ્રો. યૂનુસભાઈ સાબુવાલા
ફિરદોશ	રંગીન તથા સફેદ પોપલીન પ્રિન્ટેડ કાપડ મળશે અને ચણીયાના છૂટક તથા જથ્થાબંધ વેપારી
મન્સુરી ઈબ્રાહીમભાઈ સાબુવાલાની કંપની સામે ઢાલગરવાડ, કાપડ બજાર, અ'બાદ-૩૮૦૦૧૧.	



માનવ શરીરમાં વિભિન્ન પ્રકારના સાંધા રહેલા છે જે બે અથવા તેનાથી વધુ હાડકાઓને જોડવાનું કાર્ય કરે છે. આ સાંધાઓમાં દુઃખાવા કે કેટલીક અન્ય સમસ્યાઓના લીધે રોજિંદા કાર્યોમાં અવરોધો આવી શકે છે. અમે વાત કરી રહ્યા છીએ સંધિવા-રોગ વિષે, જે આપણા સાંધાઓના સ્વાસ્થ્ય માટે એક ઘણી મોટી સમસ્યા છે.

શું છે સંધિવા રોગ ?

સંધિવા રોગ એક એવી અવસ્થા છે કે જેનાથી સમગ્ર વિશ્વમાં કરોડો લોકો હેરાન-પરેશાન છે. અંગ્રેજીમાં આને અર્થરાઈટિસ (Arthritis)ના નામે ઓળખવામાં આવે છે. આ રોગ સાંધાઓમાં સોજો અને દુઃખાવો પેદા કરી દે છે, આ રોગ ઘૂંટણોમાં દુઃખાવો તથા સોજો પેદા કરી દે છે અને સામાન્ય રીતે મોટી ઉંમરના લોકોમાં આ જોવા મળે છે, પરંતુ આજના સમયમાં બદલાતી જતી જીવનશૈલીના લીધે આ રોગ યુવાનોમાં પણ જોવા મળી રહ્યો છે. પુરુષોની તુલનામાં મહિલાઓમાં આ ફરિયાદ વધુ જોવા મળે છે. વિશેષરૂપે એ લોકો કે જેમનું વજન વધુ હોય. આની શરૂઆત શરીરના કોઈ પણ સાંધાથી થઈ શકે છે, અને સમયની સાથે સાથે આ રોગ શરીરના બાકીના સાંધાઓને પણ પ્રભાવિત કરી શકે છે.

સંધિવાના કારણો

● સંધિવાનું કોઈ એક મુખ્ય કારણ નથી, બલકે કેટલીય પ્રવૃત્તિઓથી આના ઉત્પન્ન થવાની શક્યતાઓ વધી જાય છે. જેમ કે આપણા શરીરમાં સાંધાઓમાં એક નરમ અને લચકદાર ટિશ્યુ હોય છે જેને કાર્ટિલેજ કહેવામાં આવે છે. જ્યારે આપણે ચાલીએ છીએ તો સાંધાઓ પર દબાણ આવે છે એવામાં કાર્ટિલેજ પ્રેશર અને શોકને

અવશોષિત કરી આપણા સાંધાઓની રક્ષા કરે છે. જ્યારે સંધિવા જેવો રોગ થાય છે તો એવા સમયે કાર્ટિલેજનું પ્રમાણ ઘટી જાય છે, જેના લીધે એક હાડકું બીજા હાડકાથી ઘસાય છે અને કેટલીક મુશ્કેલીઓ ઉત્પન્ન થઈ જાય છે.

● જો તમારા પરિવારમાં કોઈ વ્યક્તિમાં સંધિવાની ફરિયાદ જોવા મળે છે, તો શક્ય છે કે આ રોગ અન્ય લોકોમાં પણ જોવા મળે.

● મેદસ્વિતા પણ સંધિવા થવાની શક્યાઓ વધારી શકે છે. આવું એટલા માટે કે મેદસ્વિતાના લીધે શરીરના સાંધાઓ વધારે વજન સહન નથી કરી શકતા અને સાંધાઓમાં દુઃખાવો કે સોજાની સમસ્યા થઈ જાય છે.

સંધિવાના લક્ષણ

● સાંધાઓમાં દુઃખાવો : સાંધાઓમાં દુઃખાવો સંધિવાનું સૌથી મુખ્ય લક્ષણ છે સાંધાઓમાં દુઃખાવો થવો. સામાન્ય રીતે કેટલીક પ્રવૃત્તિઓ પછી આપણને સાંધાઓમાં દુઃખાવો અનુભવાય છે, પરંતુ આનો અર્થ આ પણ નથી કે આપણને સંધિવાનો રોગ છે. જ્યારે સાંધાઓમાં દુઃખાવો કેટલાક દિવસો કે સપ્તાહોમાં મટે નહીં અને હરતા-ફરતા કે ઊઠતા-બેસતાં દુઃખાવો થવા લાગે તો આપણે કોઈ સારા ડોક્ટરની સલાહ લેવી જોઈએ. કેટલીક વખત સંધિવા રોગથી પીડાતા લોકોના અંગો લાલ પણ થઈ જાય છે.

● સોજો આવી જવો : આપણા શરીરના વિભિન્ન સાંધાઓમાં દુઃખાવાની અનુભૂતિ થઈ શકે છે, પરંતુ જો વાત કરીએ સંધિવા રોગની, તો એક વ્યક્તિ વિશેષરૂપે ઘૂંટણ, ખભા, થાપા અને હાથમાં દુઃખાવો અનુભવી શકે છે. જો કોઈને રુમેટાઈડ અર્થરાઈટિસ બતાવાયો છે તો એવી

સ્થિતિમાં થાક લાગી શકે છે અને આ ઉપરાંત પ્રતિરક્ષા પ્રણાલી (ઈમ્યુનિટી સિસ્ટમ) કમજોર હોવાના લીધે મુશ્કેલીનો સામનો કરવો પડી શકે છે. દુઃખાવા પછી સંધિવા રોગનું સૌથી મોટું લક્ષણ સાંધાઓમાં સોજો છે.

● અન્ય લક્ષણ : સંધિવા રોગ કેટલાય પ્રકારની મુશ્કેલીઓને વધારી શકે છે. જેમ કે વાત કરીએ એનીમિયાની. આ અવસ્થા શરીરમાં લોહીના પ્રમાણને ઘટાડી દે છે. સાથે જ સંધિવાની અસર જ્યારે બહુ વધી જાય છે, તો એવા સમયે વ્યક્તિને તાવ આવી શકે છે.

સંધિવાના દુષ્પ્રભાવ

● દુઃખાવો : આ અવસ્થામાં વિભિન્ન પ્રકારના દુઃખાવા થાય છે. તે એટલે સુધી કે ક્યારેક ક્યારેક વ્યક્તિ પોતાનું રોજિંદું કાર્ય કરવામાં પણ અસમર્થ થઈ જાય છે.

● હાડકાઓનું કમજોર થવું : જો કોઈ વ્યક્તિમાં સંધિવા રોગની સમસ્યા ઉત્પન્ન થઈ જાય છે તો તેના શરીરના હાડકાં કમજોર થવા લાગે છે. આવું થવાથી વિભિન્ન પરિસ્થિતિઓ, જેમ કે હાથ-પગમાં સોજા, સાંધાઓમાં દુઃખાવો અને ઊઠવા-બેસવામાં તકલીફનો સામનો કરવો પડી શકે છે.

● અન્ય રોગોનો ખતરો : કેટલીય વખત સંધિવા રોગના કારણે વ્યક્તિના શરીરમાં અન્ય રોગોના લક્ષણ પણ પેદા થઈ શકે છે, જેમ કે કાર્યલ ટનલ સિન્ડ્રોમ, હૃદય-રોગના હુમલાનું જોખમ, ફેફસાં, આંખો અને હૃદયમાં સોજો.

તપાસ તથા ઇલાજ

યાદ રાખો, સાંધાઓમાં

ઈસ્લામી ક્વિઝ

ક્વિઝ નંબર : ૧૯૩

- પ્ર.૧ હઝરત ઉમર ફારૂક રદિ.ના પુત્ર હઝરત અબ્દુલ્લાહ રદિ.એ પોતાના પિતાના અંતિમ સમયે તેમની હિદાયત મુજબ જ્યારે હઝરત આયશા રદિ.થી અરજ કરી કે ઉમર રદિ. આપથી પરવાનગી માગે છે કે રસૂલુલ્લાહ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમની બાજુમાં દફન કરવામાં આવે તો તેમણે શું જવાબ આપ્યો ?
- પ્ર.૨ શું આપ એ ખલીફએ રાશિદનું નામ જણાવી શકશો જેમના કાળમાં ઈસ્લામી વિજયોનો સિલસિલો ચાલુ ન રહી શક્યો ?
- પ્ર.૩ દોઝખના દરબાન ફરિશ્તાનું નામ જણાવો.
- પ્ર.૪ ઈમામ અબૂ દાઉદ ક્યારે જન્મ્યા ?

ક્વિઝ નં. ૧૯૩ના જવાબો

૭૭૭ 'સ્'ઉ '૮૦૮ 'સ્'જી ૨ 'ઇ
'ફજીમ ૬ 'ઇ
'શુટ જીએ પૈલ્લ ૮ 'ઇ
'જીજીએ પૈલ્લ ૮ 'ઇ
ખાખાખ 'શુટ ૮ 'સ્'જી 'જીએ પૈલ્લ 'જીએ પૈલ્લ 'જીએ પૈલ્લ
ટીમ ટીમ 'સ્'જી 'સ્'જી 'સ્'જી (સ્'જી 'સ્'જી 'સ્'જી) 'સ્'જી ૮ 'ઇ

એચ.એસ.હોટલવાલા : એસ.ટી.રોડ, અહમદાબાદ.

દુઃખાવાની સમસ્યા કેટલીય મુશ્કેલીઓને વધારી શકે છે. આથી પ્રયત્ન કરો કે પરિસ્થિતિ બગડે એ પહેલાં તમે ખરો ઇલાજ કરાવી લો. જો તમે ડોક્ટરથી સલાહ લો છો તો તે શારીરિક પરીક્ષણથી તપાસ કરીને સ્થિતિ જોઈ શકે છે. જરૂર પડ્યે કેટલાક ટેસ્ટ પણ હોઈ શકે છે. જેમ કે, લેબ ટેસ્ટ : લોહીની તપાસ, પેશાબની તપાસ કે જોઈન્ટ ફ્લુઈડ, ઈમેજિંગ ટેસ્ટ, એક્સ-રે, સીટી સ્કેન, એમ.આર.આઈ, આલ્ટ્રા-સાઉન્ડ વિ.

સંધિવા રોગનો એવો કોઈ પણ ઇલાજ નથી મળી શક્યો કે જેની મદદથી આના પર પૂરી રીતે વિરામ લાગી જાય. સંધિવા રોગ જેવી પરિસ્થિતિઓમાં સમયસર ઇલાજ કરાવવો ખૂબ જ જરૂરી છે. આ પગલાથી પરિસ્થિતિને વધારે બગડતા પહેલાં અટકાવી શકાય છે. સાથે જ સાંધાઓ પર થનારી હાનિને પણ ઘટાડી શકાય છે.

પ્રારંભિક સમયમાં જ ડોક્ટર તમને વિવિધ પ્રકારની દવાઓ લેવાની સલાહ આપી શકે છે. આ દવાઓ નોન સ્ટેરોઇડલ એન્ટી ઇન્ફ્લેમેટરી દવાઓ, કોર્ટીકો

ઈરિટેન્ટ્સ વિ. હોઈ શકે છે. આ ઉપરાંત શારીરિક ચિકિત્સાનો ઉપયોગ સંધિવા રોગના ઇલાજ માટે કરી શકાય છે. ડોક્ટર દર્દીને વ્યાયામ કરવાની સલાહ આપી શકે છે.

ઇલાજથી દર્દીને ફાયદો નથી થતો તો ડોક્ટર સર્જરીની સલાહ પણ આપી શકે છે. સંધિવા રોગના લક્ષણ ક્યારેક ખરાબથી વધુ ખરાબ પણ થઈ જાય છે, અને દુઃખાવો અસહનીય થઈ જાય છે. આવા સમયે ડોક્ટરને એડવાન્સ ઇલાજની મદદ લેવી પડે છે. આવા સમયે સૌથી લોકપ્રિય સર્જરી છે ઘૂંટણ પ્રત્યારો પણ સર્જરી (Knee Replacement Surgery). આ સર્જરીમાં જે સાંધો ખરાબ થઈ ગયો હોય તેને હટાવીને તેની જગ્યાએ એક કૃત્રિમ સાંધો લગાવી દેવામાં આવે છે. આ કૃત્રિમ સાંધો વાસ્તવિક સાંધાની જેમ કામ કરે છે. આ પ્રકારના ઇલાજના લીધે વ્યક્તિને દુઃખાવામાં પણ આરામ મળે છે, સાથે જ હરવા-ફરવામાં અને ઊઠવા-બેસવામાં પણ સરળતા થઈ જાય છે. સામાન્ય રીતે આ સર્જરી ઘૂંટણો, થાપા તથા ખભાના સાંધાઓ માટે કામમાં આવે છે.

(અનુસંધાન 5મા પાને)

જેણે પોતાના મનને સાફ કર્યું એ સફળ થઈ ગયો. અને ન કર્યું એ નિષ્ફળ થયો. (સૂર:અશ શમ્સ આયત ૯-૧૦)

AFFIL **AMERICAN excel**

ટ્રોલી, સૂટકેશ બનાવનાર અને વેચનાર
હજી અને ઉમરાહ માટે સ્પેશ્યલ બેગ મળશે.

સૈફ લગોજ મો : ૯૮૨૫૧૮૬૯૧૧

સલોની ફ્લેટ સામે, ગન હાઉસ પાસે, સૈયદવાડા, ખાનપુર,
અ'બાદ-૦૧ ● ઓફિસ : ૦૭૯-૨૫૫૧૦૬૯૮

સરકાર માન્ય BIS Approved હોલમાર્ક જ્વેલર્સ

અલ-મુદની જ્વેલ્સ
(માણેકચોકવાળા)

સોના-ચાંદીના દાગીનાનો અદ્યતન શો-રૂમ

એ-૨૮, રોયલ નવાબ એવન્યુ, મોતી બેકરી પાસે, જુહાપુરા-સરખેજ રોડ,
અમદાવાદ. ફોન : ૦૭૯ - ૨૬૮૨૩૧૨૩ મોબાઈલ : ૯૮૬૬૦ ૫૦૧૨૩

હજરત સુમામા બિન ઉસાલ

રદિયલ્લાહુ તઆલા અન્હુ

રોશનીના મીનાર

ડૉ. અબ્દુરહમાન રફત પાશા

થોડી વાર વિચાર કર્યા પછી ફરી પૂછ્યું, “હે અલ્લાહના રસૂલ ! સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમ આપના સૈનિકોએ મને ત્યારે પકડી લીધો હતો જ્યારે હું ઉમરાહની નિયત કરીને નીકળ્યો હતો. આપના મતે હવે મને આ સંદર્ભમાં શું કરવું જોઈએ?”

રસૂલુલ્લાહ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમે તેમને ફરમાવ્યું, “તમે મક્કા જઈને ઉમરાહ અદા કરી લો. પરંતુ આ ઉમરાહ હવે તમે અલ્લાહ અને તેના રસૂલની શરીયત મુજબ અદા કરશો.” પછી આપ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમે હજ અને ઉમરાહની રીતો શિખાવાડી કે તેઓએ કઈ રીતે આ ઈબાદતો અદા કરવી.

હજરત સુમામા બિન ઉસાલ રદિ. ઉમરાહ કરવા માટે રવાના થયા. જ્યારે તેઓ મક્કાની ખીણમાં પહોંચ્યા ત્યારે તેઓ ત્યાં જ ઊભા રહીને ઊંચા આવાજમાં તલબિયા પઢવા લાગ્યા.

લબ્બૈક અલ્લાહુમ્મા લબ્બૈક લબ્બૈક લા શરીક લક લબ્બૈક. ઈન્નલહમ્દ વન્નિઅમત લક વલ મુલ્ક લાશરીકલક.

“હે ખુદાયા, હું તારી સેવામાં હાજર છું. હું તારી આજ્ઞા પાલન કરવા તૈયાર છું. તારા જેવો કોઈ બીજો નથી. બધી જ વસ્તુઓ તારી જ આપેલી છે, અને તારી જ શક્તિથી બધું ચાલે છે. તારો કોઈ ભાગીદાર નથી.”

તેઓ દુનિયાના પ્રથમ મુસ્લિમ હતા જે તલબિયા (અલ્લાહુ અકબર) કહેતા મક્કામાં પ્રવેશ્યા હતા. કુરૈશના લોકો આ અચાનક અને અણધાર્યા અવાજ સાંભળીને ડરી ગયા અને ગુસ્સે થઈને દોડ્યા. તેમણે તલવારો ખેંચી

લીધી. અવાજ તરફ દોડી ગયા કે જેણે તેમના પવિત્રસ્થળમાં પ્રવેશ કર્યો હતો. તેઓ સુમામા તરફ વધ્યા તો તેમણે તલબિયાનો અવાજ વધુ મોટો કર્યો. તેઓ ખૂબ બેપરવાઈ અને નિર્ભયતાથી તેમની તરફ જોઈ રહ્યા હતા. એક કુરૈશી યુવાને તીર મારીને તેમને મારવાનો પ્રયાસ કર્યો પરંતુ અન્ય લોકોએ તેને આમ કરતા રોકી દીધા અને કહ્યું કે તું ખરાબ કરી રહ્યો છે, શું તને ખબર છે કે આ કોણ છે? આ યમામાનો રાજા સુમામા બિન ઉસાલ છે. જો તમે તેમને કોઈ નુકસાન પહોંચાડ્યું તો તેમના કુળના લોકો અહીં આવતા અનાજને અટકાવી દેશે અને આપણને ભૂખે મારી નાખશે. પછી તેઓએ તલવારો મ્યાનમાં કરી દીધી અને હજરત સુમામાની સામે આવીને કહ્યું:

“સુમામા! તને શું થયું છે? શું તું ધર્મનિષ્ઠ નથી રહ્યો? શું તારે અને તારા પૂર્વજોના ધર્મને તેં છોડી દીધો છે?”

“ના, હું ધર્મત્યાગી નથી થયો, પરંતુ મેં સૌથી શ્રેષ્ઠ દીન, મુહમ્મદ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમના દીનને અપનાવી લીધો છે.” હજરત સુમામાએ જવાબ આપ્યો. ત્યારબાદ તેમણે કહ્યું કે, “આ ધરના માલિકની કસમ! હું પાછો જાઉં તે પછી યમામાનો એક દાણો ઘઉં કે ત્યાંની કોઈ પેદાશ ત્યાં સુધી તમારી પાસે નહી પહોંચે જ્યાં સુધી તમે બધા મુહમ્મદ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમના અનુયાયી ન બની જાઓ.”

હજરત સુમામાએ કુરૈશીઓની નજર સામે જ નબી કરીમ સલ્લલ્લાહુ

અલૈહિ વસલ્લમ દ્વારા બતાવેલી રીતે ઉમરાહની તમામ વિધિઓ પૂરી કરી. તેમણે અલ્લાહ સિવાયના અન્ય દેવતાઓને ખુશ કરવા માટે નહીં, પરંતુ અલ્લાહની ખુશી માટે કુર્બાનીના પ્રાણીઓની કુર્બાની આપી અને પોતાના વતન પરત ફર્યા. પાછા આવીને તેમણે પોતાના કુળના લોકોને કુરૈશીઓને અનાજની પુરવઠા બંધ કરવાનો આદેશ આપ્યો. કુળના લોકોએ તેમના આ આદેશનું પાલન કર્યું અને મક્કાવાસીઓને પોતાની ઉપજ આપવાનું બંધ કરી દીધું.

સુમામા બિન ઉસાલ રદિ.એ કુરૈશ સામે જે આર્થિક પ્રતિબંધ લગાવ્યો હતો તે ધીમે ધીમે વધુ કડક બનતો ગયો. પરિણામે, અનાજના ભાવ આસમાને પહોંચી ગયા, લોકો ભૂખમરો વેઠવા લાગ્યા અને તેમની મુશ્કેલીઓ અને ચિંતાઓ વધી ગઈ. જ્યારે પરિસ્થિતિ એટલી ખરાબ થઈ ગઈ કે લોકોને અને તેમના બાળકોને ભૂખે મરવાનું જોખમ ઊભું થયું, ત્યારે તેઓએ રસૂલુલ્લાહ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમને પત્ર લખ્યો. “અમે પહેલાંથી જ જાણીએ છીએ કે આપ સંબંધોને મજબૂત રાખવામાં માનો છો અને અન્ય લોકોને પણ આવું કરવા માટે પ્રેરિત કરો છો. પરંતુ હાલમાં અમે જે પરિસ્થિતિનો સામનો કરી રહ્યા છીએ તે એ છે કે તમે અમારા સાથે સંબંધ તોડી નાખ્યા છે. આપે અમારા પિતાઓને તલવારથી મારી નાખ્યા છે અને પુત્રોને ભૂખે મરવા દીધા છે. સુમામા બિન ઉસાલે અનાજના નિકાસ પર પ્રતિબંધ લગાવીને અમને ભારે મુશ્કેલીમાં મૂકી દીધા છે. જો આપ યોગ્ય સમજો તો તેમને લખો કે તેઓ અનાજ અને અન્ય જરૂરી વસ્તુઓ પરના પ્રતિબંધો હટાવે.”

મુહમ્મદ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમે સુમામા રદિ.ને લખ્યું કે તેઓ કુરૈશ પર ખાદ્ય ચીજોની નિકાસ પર લગાવવામાં આવેલી પાબંદીને હટાવી દે. તેથી તેમણે રસૂલુલ્લાહ સલ્લલ્લાહુ

અલૈહિ વસલ્લમના આદેશ મુજબ તે પાબંદી હટાવી દીધી અને કુરૈશને અનાજનો પુરવઠો ચાલુ કરાવ્યો.

હજરત સુમામા બિન ઉસાલ રદિ. આખી જિંદગી પોતાના દીન પ્રત્યે વફાદાર રહ્યા અને નબીએ કરીમ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમ સાથે કરેલા વચનને પાળતા રહ્યા. જ્યારે રસૂલુલ્લાહ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમની વફાત થઈ ગઈ અને આરબ લોકો સામૂહિક અને વ્યક્તિગત રીતે અલ્લાહના દીનથી દૂર જવા લાગ્યા અને મુસૈલમા કઝ્ઝાબે બનૂ હનીફામાં નુબુવતનો ખોટો દાવો કરીને તેમને પોતાના પર ઈમાન લાવવાનું કહેવાનું શરૂ કર્યું ત્યારે હજરત સુમામા તેના સામે ઊભા થઈ ગયા. તેમણે પોતાની કોમને સમજાવ્યું કે, “હે બનૂ હનીફાના લોકો! સાવધાન રહો, આ ભ્રામકતાને ક્યારેય સ્વીકારશો નહીં, જેમાં હિદાયતનું નૂર દૂર-દૂર સુધી નથી. ખુદાની કસમ! આ એક દુર્ભાગ્ય છે જેને અલ્લાહ તઆલાએ આપણામાંથી જે લોકો તેને સ્વીકારશે તેમના પર થોપ્યું છે અને એક મોટી પરીક્ષા છે જે લોકો તેનાથી બચશે તેમના માટે.”

તેમણે વધુમાં કહ્યું: “હે હનીફા કુળના લોકો! એક સમયે બે નબીઓ ન હોઈ શકે. મુહમ્મદ સલ્લલ્લાહુ અલૈહિ વસલ્લમ અંતિમ નબી છે. તેમના પછી કોઈ નબી નથી આવવાના અને તેમની

નુબુવતમાં કોઈને સામેલ કરવામાં આવ્યા નથી.

“હા-મીમ ! આ ગ્રંથનું અવતરણ અલ્લાહ તરફથી થયું છે જે પ્રભુત્વશાળી છે, બધું જ જાણવાવાળો છે, ગુના માફ કરવાવાળો અને તૌબા (ક્ષમા અને પશ્ચાતાપ) સ્વીકારવાવાળો છે, કઠોર સજા આપવાવાળો અને મોટો મહેરબાન છે, તેના સિવાય કોઈ ઉપાસ્ય નથી, તેના જ તરફ સૌને પાછા ફરવાનું છે.” (કુર્આન, ૪૦: ૧-૩)

“અલ્લાહનો આ મહાન કલામ અને મુસૈલમા કઝ્ઝાબની વાત, બંનેમાં કેટલો ફરક છે.”

“હે દેડકા! તું જેટલું ચાહે તેટલું કૌતુક કરતો રહે. તારા આ કૌતુકથી તું ન તો પાણીને પીવાથી બંધ કરી શકે છે અને ન તો પાણીને ગંદું કરી શકે છે.”

પછી તેઓ પોતાના ગોત્રના એવા લોકોને સાથે લઈને અલગ થઈ ગયા જેઓ ઈસ્લામ પર અડગ રહ્યા હતા અને અલ્લાહના માર્ગમાં જિહાદ કરવા અને તેમના દીનને દુનિયામાં પ્રસ્થાપિત કરવા માટે દીનને છોડી દેનારાઓથી લડવા માટે તૈયાર થઈ ગયા.

અલ્લાહ તઆલા હજરત સુમામા બિન ઉસાલ રદિ.ને ઈસ્લામ અને મુસલમાનોની સેવા માટે જે કંઈ કર્યું છે તેના બદલામાં સૌથી શ્રેષ્ઠ પુરસ્કાર આપે અને તેમને જન્મતમાં ઉચ્ચ દરજ્જા અતા કરે જેના વચન અલ્લાહે ધર્મનિષ્ઠ લોકોને આપ્યા છે. ●●●

Gulamnabi (R) 242588
Alimohd. (R) 244815
Phone : (02774) Mill : 242986

MODASA RICE MILL

RICE, WHEAT MERCHANT AND COMMISSION AGENT

20-23, G.I.D.C., MODASA- 383315, DIST. SABARKANTHA (GUJARAT)

મો: ૮૮૬૬૮ ૨૩૨૩૨

વર્ષો જૂની પ્રખ્યાત

ઈસ્લામ

હોટલ

PROUD TO SERVE SINCE 1947

વેજ - નોનવેજ
મોગલાઈ - મિઠાઈ
પીઝા - સેન્ડવીચ

એ.સી.
હોલની
સુવિધા
ઉપલબ્ધ

રૂા. ૩૫૦ના બિલ ઉપર
૨, કિ.મી. વિસ્તારમાં
હોમ ડિલીવરી

ઓનલાઈન ઓર્ડર માટે 'સ્વીગી' અને 'ઝોમેટો' ઉપલબ્ધ

પાંચપીપળી, જમાલપુર, અહમદાબાદ

twist મોહમદ શાહિદ અન્સારી : ૯૮૨૫૦૨૮૪૧૮
મોહમદ શાહિદ અન્સારી : ૯૮૯૮૦૨૮૪૧૮

સ્વીસ્ટ એન્જીનીયરીંગ વર્ક્સ

પ્લાર્ટીક એક્સ્ટ્રુશન પ્લાન્ટ
મેન્યુફેક્ચરર એન્ડ એક્સપોર્ટર

૪૪૧૦, ફેઝ-૪, જી.આર્.કી.સી., ઇન્ડીઅરન ટુલ રૂમ પાછળ,
ઈન્ડસ્ટ્રીયલ એસ્ટેટ, વટવા, અહમદાબાદ. ફોન : ૦૭૯-૨૫૮૪૨૮૦૮
E-mail : twistew@gmail.com

શાહીન સાપ્તાહિક

www.shaheenweekly.com
shaheenweekly.info@gmail.com
@ShaheenViewsWeekly

લેખકના વિચારોથી દૂર અથવા સંપાદક મંડળનું સહમત હોવું જરૂરી નથી.

વાર્ષિક લવાજમ : રૂ. ૩૦૦ - ત્રિ વાર્ષિક રૂ. ૭૫૦
ઓફિસ સમય : ૧૧ થી ૬ • મો : ૬૩૫૬૧૬૨૭૬૮

૧૦૦% શુદ્ધ કલોજનું તેલ

કોન્ટેક્ટ નંબર

અહમદાબાદ : ૦૭૯-૨૬૬૫૦૭૪૧
સૂરત : ૯૭૨૬૧૫૫૫૪૪
બેંગલોર : ૯૫૯૧૩૦૩૮૯૪

જમાઅતે ઇસ્લામી હિંદ, અહમદાબાદના કાર્યકરો માટે કૌશલ્ય વિકાસ કાર્યક્રમનું આયોજન



અહમદાબાદ: જમાઅતે ઇસ્લામી હિંદ, અહમદાબાદ શહેર દ્વારા ૨૭ ઓક્ટોબર, ૨૦૨૪ના રોજ ગુજરાત ટ્રેડ હોલ, શાહઆલમ, અહમદાબાદ ખાતે એક HRD વિભાગ દ્વારા કૌશલ્ય વિકાસ કાર્યક્રમનું સફળ આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. આ કાર્યક્રમનો મુખ્ય ઉદ્દેશ કાર્યકરોમાં કૌશલ્ય વિકાસ અને ગેપ એનાલિસિસ બાબતે તૈયાર કરવાનો હતો. આ કાર્યક્રમમાં હાજર સભ્યોનું વ્યક્તિગત સ્તરે લાંબા ગાળા અને ટૂંકા ગાળાના કૌશલ્ય વિકાસ અંગેનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. હાજર સભ્યોએ આ કાર્યક્રમમાં ખૂબ જ ઉત્સાહપૂર્વક ભાગ લીધો હતો.

કાર્યક્રમની શરૂઆત મહિલા વિભાગ, જમાઅતે ઇસ્લામી હિંદના સેક્રેટરી મોહતરમા સાહિયા શેખ દ્વારા દર્સે કુઆન સાથે થઈ. તેમણે કહ્યું હતું કે

અલ્લાહ તઆલાએ મનુષ્યને ઉત્તમ બંધારણ સાથે પેદા કર્યો છે, દરેક વ્યક્તિમાં કૌશલ્ય મૂક્યું છે, આ આપણી જવાબદારી છે કે તેને શોધી ઉચ્ચ કક્ષા સુધી લઈ જવું જોઈએ. ત્યારબાદ JIH અહમદાબાદના પ્રમુખ જનાબ ઈકબાલ અહમદ મિર્ઝા દ્વારા સ્વાગત પ્રવચનમાં જણાવ્યું કે દેશમાં શહેરીકરણ ખૂબ જ ઝડપથી ભયજનક હદે થઈ રહ્યું છે. તેથી આપણે તેના પડકારોને ઝેલવા માટે સ્વયંને તૈયાર કરવા પડશે અને શહેરના સ્તરે કાર્યોનું આયોજન કરી ટીમવર્ક સાથે કામ કરીને સ્વયંને અને જમાઅતને પ્રોગ્રામ-પોલિસી મુજબ દરેક વિભાગના કાર્યોને કરવાની જવાબદારી ઉઠાવવા માટે તન-મન-ધનથી લાગી જવું પડશે. HRD, JIH ગુજરાતના સેક્રેટરી જનાબ ઉમર મનસૂરી પ્રારંભિક પ્રવચનમાં

કાર્યક્રમના ઉદ્દેશ્યો અને અપેક્ષિત પરિણામો અંગે વિસ્તૃત માહિતી આપી. મુખ્ય પ્રસ્તુતિમાં જનાબ અતિકુરુહમાન સાહેબે ઓરિએન્ટેશન અને ગેપ એનાલિસિસ ઉપર પ્રેક્ટીકલ વર્કશોપમાં શ્રોતાઓને માહિતી આપતાં જણાવ્યું કે અલ્લાહ તઆલાએ દરેક માનવીને જે સલાહીયતોનો જે સેટ આપ્યો છે માનવી તેનો માત્ર ૫% જ ઉપયોગ કરી શક્યો છે. કૌશલ્ય અને નૈતિક ચારિત્ર્ય ધરાવતા કાર્યકરો લાખો કરોડો ઉપર પ્રભુત્વ ધરાવે છે તેમજ આવા જ કાર્યકરો સમાજમાં પરિવર્તન લાવી શકે છે. JIH ગુજરાતના સેક્રેટરી જનાબ શકીલ અહમદ સાહેબે જણાવ્યું કે ઉચ્ચ કક્ષાનું કૌશલ્ય અને રુહાનિયત દરમ્યાન સંતુલન હોવું જોઈએ. વ્યક્તિની ઓળખમાં સુંદર ચારિત્ર્યનું સંયોજન હોવું જોઈએ અને આ ચારિત્ર્ય નિર્માણ માટે સતત સંઘર્ષ ભાવના કેળવવાની જરૂર છે. JIH ગુજરાતના પ્રમુખ ડો. મુહમ્મદ સલીમ પટીવાલા સાહેબે સમાપન પ્રવચન સાથે કાર્યક્રમનો સમાપન થયો, જેમાં તેમણે આયોજક ટીમના પ્રયત્નોની પ્રશંસા કરી અને કહ્યું કે અલ્લાહે દરેક વ્યક્તિને સલાહિયતો સાથે મોકલ્યો છે જરૂર છે કે એ સલાહિયતોને ઓળખવી અને તેની તબિયત કરવી. તેઓએ સારા માણસોની જરૂરતની પણ વાત કરી અને અંતે કહ્યું કે વ્યક્તિત્વના નિર્માણનો એક ઉદ્દેશ્ય હોય છે અને તેહરીકે ઇસ્લામી એવી વ્યક્તિઓ તૈયાર કરવા માંગે છે જે આ ધરતી પર ખલીફતુલ્લાહની જવાબદારી નિભાવી શકે. જનાબ ઉમર મનસૂરી, સેક્રેટરી, HRD અને શહેર સેક્રેટરી, JIH અહમદાબાદ અહમદ શેખ દ્વારા કાર્યક્રમને સફળ બનાવવા માટે મહત્વપૂર્ણ ભૂમિકા નિભાવવામાં આવી હતી.

ગૌરી લંકેશ હત્યાના આરોપીઓનું સન્માન



પત્રકાર અને કાર્યકર્તા ગૌરી લંકેશની હત્યાના બે દક્ષિણપંથી આતંકવાદીઓ જામીન પર છૂટ્યા બાદ વિજયપુરાના એક મંદિરમાં માળા પહેરાવીને બંનેનું સન્માન કરવામાં આવ્યું. બંને દક્ષિણપંથી પરશુરામ વાઘમોરે અને મનોહર યાદવેને વિજયપુરા જિલ્લામાંથી ધરપકડ કરવામાં આવી હતી. અદાલતે બંને દક્ષિણપંથી અને અન્ય છને ગત દિવસોમાં જામીન આપ્યા હતા. પાંચ સપ્ટેમ્બર ૨૦૧૭ના રોજ ગૌરી લંકેશની હત્યા તેમના ઘરની બહાર ગોળી મારીને કરવામાં આવી હતી, જે બાદ બેંગલુરુ પોલીસના વિશેષ તપાસ દળ (એસઆઈટી)એ આ મામલાની તપાસ કરી હતી. એસઆઈટીનું કહેવું હતું કે, ગૌરી લંકેશની હત્યા દાબોલકર, સીપીઆઈ સ્કોલર એમએમ કલબુર્ગી અને

તર્કવાદી નરેન્દ્ર દાબોલકરની હત્યા સાથે પણ જોડાયેલી છે. શ્રીરામ સેનાના જિલ્લા અધ્યક્ષે બીબીસી હિન્દી સાથેની વાતચીતમાં કહ્યું, “તેઓ હિંદુ કાર્યકર્તા છે. તેથી અમે તેમનું સ્વાગત ફૂલ અને માળાથી કર્યું. અમે કાલિકા મંદિરમાં પૂજા કરી અને પ્રાર્થના કરી કે તેઓ અદાલતમાંથી બરી થઈ જાય.” આ ઘટના પર ગૌરી લંકેશની બહેન અને આ મામલાની ફરિયાદી કવિતા લંકેશે કહ્યું કે “બળાત્કારીઓને માળા પહેરાવવામાં આવે છે અને આ લોકોને અભિનંદન આપવામાં આવે છે. આપણો સમાજ ક્યાં પહોંચી ગયો છે?” કવિતાનો ઈશારો ગોધરા કાંડ બાદ ભડકેલી સાંપ્રદાયિક હિંસાની શિકાર બિલકિસ બાનોના સામૂહિક બળાત્કારના દોષી દક્ષિણપંથી આતંકવાદીઓને આપવામાં આવેલી છૂટ અને અભિનંદન તરફ હતો.

Irfan Memon 98246 41965
Riyaz Memon We give the purity GOLD, SILVER & DIAMOND

Latest Gold, Silver, Real Diamond Jewellery Showroom in the Heart of Juhapura

ALIF GOLD PALACE

9/10, Ground Floor, Classic Heights. Bs. Alif Silver & Diamond, Juhapura, Sarkhej Road, Ahmedabad-380055

ALIF SILVER & DIAMOND

LADIES REAL DIAMOND RING & ORNAMENTS

₹ 6000/- Starting

6/7, Ground Floor, Classic Heights. Bs. Alif Gold Palace, Juhapura, Sarkhej Road, Ahmedabad-380055

SHAHEEN WEEKLY

Bank A/c. No. : 163110100013154
Bank/Branch : BOMBAY MERCANTILE CO-OP BANK LTD
IFSC Code : BMCB0000039
Affiliated : AXIS BANK LTD.

મો. આદીલ : 9900007867

શાહ-એ-આલમ ટ્રેડીંગ કંપની

તીરૂપતી ફોર્ચ્યુન પામોલીન
ગુલાબ સફોલા અંકુર

તેલના છુટક તથા જથ્થાબંધ વહેપારી

મોહમદી સોસાયટીની સામે, શાહ-એ-આલમ, અહમદાબાદ-૩૮૦૦૨૮